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 iv.  Resumen  
  

El presente trabajo de investigación asignación de costos en la elaboración de etiquetas 

adhesivas y rollos de facturación en la empresa Soluciones Maquinaria, S.A., en el último 

bimestre del año 2018, se procede a la identificación del marco jurídico y contable.  

El marco jur²dico est§ integrado por  la ley 822 ñLey de concertaci·n tributaria y su 

reglamento, y su reformas; el código tributario, código de comercio, Ley 539, ley de 

seguridad social, Ley 562, código tributario, plan de arbitrios y por la parte contable se utilizó 

los principios de contabilidad generalmente aceptados (PCGA), el análisis del tratamiento 

contable de los inventarios, siendo un elemento importante la medición y el reconocimientos 

de los costos de producción de etiquetas adhesivas y rollos de facturación en la empresa.  

La empresa presenta problemas a la hora de asignar los costos a sus productos ya sean las 

etiquetas adhesivas y rollos de facturación lo que conlleva a un desequilibrio tributario por 

ende un efecto financiero como objetivo general para esta tesis se analizarán la asignación de 

los costos de producción en las etiquetas adhesivas y rollos de facturación en la empresa 

Soluciones Maquinaria, S.A.  

Es de vital importancia que la empresa, empiece a migrar a un método de acumulación 

de costos más eficaz, a un modelo de costos estándares, ya que hacer esto, hará a la empresa 

más competitiva, más sana financieramente, con mejores grados de liquidez, y con 

proyecciones de negocio en marcha. Se determinó que la empresa sub-valora sus costos, y el 
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costo que aplica Soluciones Maquinaria S.A, se encuentran aproximadamente en un 30 % 

por debajo del costo real.  

iv ........................................................................................................................................... 11 

I.  Introducción  ..................................................................................................................... 1 

1.1.  Antecedentes ................................................................................................................. 4 

1.1.1.  Antecedentes de teóricos .................................................................................... 4 

1.1.2.  Antecedentes de Campo .................................................................................... 7 

1.2.  Justificación ............................................................................................................... 8 

1.3.  Planteamiento del problema .................................................................................. 10 

Formulación del problema ............................................................................................. 10 

II.   Objetivos ....................................................................................................................... 11 

2.1.  Objetivo general ...................................................................................................... 11 

2.2.  Objetivo Especifico ................................................................................................. 11 

III.   Marco Teórico ............................................................................................................. 12 

3.1.  Perfil de la empresa ................................................................................................ 12 

3.2.  Generalidades de la contabilidad .......................................................................... 13 

3.2.1. Definición ........................................................................................................... 13 

3.2.2.  Tipos de contabilidad ....................................................................................... 13 

3.2.2.  Generalidades de Costos .................................................................................. 15 

3.2.3.  Contabilidad de Costos .................................................................................... 23 

3.2.4.  Elementos que componen el costo de un producto ....................................... 25 

3.2.5.  Sistemas de Contabilidad de Costos ............................................................... 29 

3.3.  Marco jurídico y contable ...................................................................................... 35 

3.3.1.  Marco Jurídico  ................................................................................................. 35 

3.3.1.  Marco Normativo  ............................................................................................. 42 

3.4.  Reconocimiento y medición de los costos estándares .......................................... 64 

3.4.1.  Definición Costos estándares .......................................................................... 65 

3.4.2.  Importancia  ...................................................................................................... 65 

3.4.3.  Principales características ............................................................................... 66 

3.4.4.  Determinación de los costos estándares ......................................................... 66 



 

v  

  

UNIVERSIDAD NACIONAL AUTÓNOMA DE NICARAGUA, MANAGUA    

TESIS MONOGRÁFICA   
    

3.4.5.  Variación de los costos estándares .................................................................. 67 

3.4.6. Contabilización de los costos estándares ......................................................... 68 

IV.  Preguntas Directrices .................................................................................................. 69 

V. Diseño Metodológico ..................................................................................................... 71 

5.1.  Tipo de estudio ........................................................................................................ 71 

5.2.  Variables .................................................................................................................. 71 

VI.   Operacionalización de las Variables ......................................................................... 75 

VII.   Análisis de Resultados ............................................................................................... 77 

7.1.  Marco Jurídico y contable ..................................................................................... 77 

7.2.  Tratamiento contable de los inventarios .............................................................. 84 

7.2.1.  Tratamiento contable del inventario de materia prima ............................... 84 

7.2.2.  Tratamiento contable del inventario de producción en proceso ................. 87 

7.3.  Reconocimiento y Medición ................................................................................... 88 

7.3.1.  Reconocimiento de los materiales directos .................................................... 89 

7.3.2 Reconocimiento de la Mano de Obra Directa ................................................. 92 

7.3.3 Reconocimiento y medición de los CIF ............................................................ 95 

7.4 Sistema de Costos .................................................................................................... 100 

7.4.1 Costeos .............................................................................................................. 103 

7.5. Impacto Financiero ................................................................................................ 104 

7.5.1 Margen de contribución .................................................................................. 104 

7.5.2 Impuesto a las ganancias ................................................................................. 105 

7.5.3 Utilidad del ejercicio ........................................................................................ 107 

7.6 Propuesta ..................................................................................................................... 108 

VIII.  Conclusiones ............................................................................................................ 110 

IX.  Recomendaciones ....................................................................................................... 111 

X. Bibliografía  ................................................................................................................... 112 

XI Anexos .......................................................................................................................... 115 

 

V  Índice  

i.  Dedicatoria ...................................................................................................................... i  



 

v  

  

UNIVERSIDAD NACIONAL AUTÓNOMA DE NICARAGUA, MANAGUA    

TESIS MONOGRÁFICA   
    

i.  Dedicatoria ...................................................................................................................... i  

i. Dedicatoria ...................................................................................................................... i ii. 

Agradecimiento.............................................................................................................. ii ii. 

Agradecimiento.............................................................................................................. ii ii. 

Agradecimiento.............................................................................................................. ii iii . 

Carta Aval del Tutor  ................................................................................................ iii iv. 

Resumen .................................................................................................................... iv  

  



 

1  

  

UNIVERSIDAD NACIONAL AUTÓNOMA DE NICARAGUA, MANAGUA    

TESIS MONOGRÁFICA   
    

  

 I.  Introducción  
  

A través del avance tecnológico del mundo actual en que se vive, se ha convertido en 

una necesidad para las empresas etiquetar sus productos, esto para darle un mayor alcance a 

su marca, y diferenciarla de les demás, en cambio también con el crecimiento de la 

globalización la información formal en una empresa no solo se considera necesario, sino que 

se ha convertido en una exigencia, es por eso que facturar las ventas de tus productos también 

es algo vital para el buen funcionamiento de los negocios, es ahí donde Soluciones 

Maquinaria posee su mercado ofreciendo este tipo de productos (Etiquetas Adhesivas y rollos 

para facturación) a las empresas.  

Este trabajo investigativo pretende analizar la asignación de los costos de producción 

en las etiquetas adhesivas y rollos de facturación en la empresa Soluciones Maquinaria, S.A. 

en el último bimestre del año 2018 así como evaluar el impacto financiero con la 

implementación de un sistema de costo estándar por el sistema de costeo por órdenes 

específicas en la empresa Soluciones Maquinaria, S.A.  

El estudio a efectuar es acerca de la asignación correcta de los costos de producción, 

es de vital importancia, ya que es aquí donde radica el inicio del impacto financiero de estos, 

una buena asignación de costos la haría una empresa más rentable, más sana y más saludable.  

Sin embargo, para poder constatar ese impacto financiero, se aplicaron herramientas 

de medición de los costos, además de un estudio superficial previo en la empresa, tales como 
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entrevistas, encuestas, observación, recolección de información financiera, información 

contable y de costos.  

Con la presente tesis, se pretende valorar los costos de la empresa y su impacto 

financiero, mediante el estudio de su estructura legal, organizativa, análisis de sistemas de 

costos,  evaluación de factores tanto internos como externos y la proposición de estrategias 

de mejora.  

La metodología utilizada en la presente tesis corresponde a una investigación 

cualitativa con lineamientos cuantitativos, empleando instrumentos de investigación como la 

observación, entrevista y la guía de revisión documental, la población de estudio corresponde 

a la empresa Soluciones Maquinaria S.A y el tamaño de la muestra corresponde al último 

bimestre del año 2018, las técnicas utilizadas en la investigación revisión de documental, 

análisis financiero, elaboración de flujogramas de procesos, aplicación de normas APA 6ta 

edición.    

  Reuniendo un conjunto de teorías basadas en extracciones bibliográficas para 

realizar un análisis integral al sistema de costos de Soluciones Maquinaria S.A así como la 

aplicación de instrumentos diseñados a favor de responder y evacuar las interrogantes 

surgidas en torno al medio de la compañía determinando parámetros cuantitativos de 

medición conforme a su giro comercial.  

La presente tesis está estructurada en acápites, los cuales van desde la introducción 

hasta los anexos.  
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El en el Acápite  I corresponde a la Introducción donde se resume el contenido general 

de la investigación, dentro de este capítulo se encuentran los antecedentes de trabajos 

investigativos anteriores que se asemejan a la presente investigación,  la Justificación la cual 

señala las razones por las cuales se realiza la investigación y sus posibles aportes desde el 

punto de vista teórico práctico, también se encuentran el Planteamiento del Problema el cual 

engloba la situación de la cual surge el trabajo investigativo.   

El en el Acápite II está conformado por los objetivos que la investigación pretende 

alcanzar. El Acápite III es la parte teórica la cual se subdivide en perfil de la empresa, 

Generalidades de la contabilidad, el marco jurídico y normativo de la empresa, 

reconocimiento y medición de los costos.   

El Acápite IV son las preguntas directrices formuladas a partir de la problemática, el 

diseño metodológico es el Acápite V; la operacionalización de las variables se encuentra en 

el Acápite VI, esta es una matriz que contiene los objetivos de la investigación inmersos en 

interrogantes y el recurso así como la manera de materializar su cumplimiento; el Acápite 

VII comprende el Análisis de los Resultados, respectivamente. Del Acápite VIII al XI 

comprenden la Conclusión, Recomendaciones, Bibliografía y Anexos. Este último apoya el 

estudio con información tabular.  

El impacto financiero de la asignación de los costos se refleja contraproducentemente 

en los Estados Financieros documentos que consolidan los resultados obtenidos en las 

operaciones de Soluciones Maquinaria S.A. El impacto se manifiesta a través de la reducción 

de las utilidades, menor margen de contribución, pago de mayores impuestos al fisco, precios 

de venta mayores a los de la competencia, lo que los hace menos competitivos por tal motivo, 
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este trabajo aparte de poseer conclusiones propone recomendaciones que pueden ser 

aplicadas para remediar estas situaciones que perjudican la estabilidad de la compañía.  

  

1.1. Antecedentes   
  

1.1.1. Antecedentes de teóricos.  

  

El surgimiento de la contabilidad de costos se ubica una época antes de la Revolución 

Industrial, está por la información que manejaba, tendía a ser muy sencilla, puesto que los 

procesos productivos de la época no eran tan complejos, estos consistían en un empresario 

que adquiría la materia prima; luego ésta pasaba a un taller de artesanos, los cuales constituían 

la mano de obra a destajo; y después, estos mismos últimos eran los que vendían los productos 

en el mercado, de manera que a la contabilidad de costos sólo le concernía estar pendiente 

del costo de los materiales directos.  

 Este sistema de costos fue utilizado por algunas industrias europeas entre los años 1485 y 

1509.  

Hacia 1776 y los años posteriores, el advenimiento de la Revolución Industrial trajo 

a su vez las grandes fábricas, las cuales por el grado de complejidad que conllevaban crearon 

el ambiente propicio para un nuevo desarrollo de la contabilidad de costos, y aunque 

Inglaterra fue el país en el cual se originó la revolución, Francia se preocupó más en un 

principio por impulsarla. Sin embargo, en las últimas tres décadas del siglo XIX Inglaterra 

fue el país que se ocupó mayoritariamente de teorizar sobre los costos.  
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En 1.778 se empezaron a emplear los libros auxiliares en todos los elementos que 

tuvieran incidencia en el costo de los productos, como salarios, materiales de trabajo y fechas 

de entrega.  

  

Aproximadamente entre los años 1890 y 1915, la contabilidad de costos logró 

consolidar un importante desarrollo, puesto que diseñó su estructura básica, integró los 

registros de los costos a las cuentas generales en países como Inglaterra y Estados Unidos, y 

se aportaron conceptos tales como: establecimientos de procedimientos de distribución de los 

costos indirectos de fabricación, adaptación de los informes y registros para los usuarios 

internos y externos, valuación de los inventarios, y estimación de costos de materiales y mano 

de obra.   

Básicamente hasta acá, se podría decir que este enfoque de la contabilidad ejercía 

control sobre los costos de producción y registraba su información con base en datos 

históricos, pero a raíz de la integración que se dio entre la contabilidad general y la 

contabilidad de costos entre los años de 1900 y 1910, esta última pasó a depender de la 

general.  

Luego de esto, entre los años de 1920 y 1930, época de la Gran Depresión en los 

EE.UU., y en los cuales la contabilidad se comenzaba a entender como una herramienta de 

planeación y control, lo cual demandaba la necesidad de crear nuevas formas para anticiparse 

a los simples hechos económicos históricos, surgen los costos predeterminados y los costos 

estándar.  
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Posterior a la gran depresión se comienza a dar gran preponderancia a los diferentes 

sistemas de costos y a los presupuestos, pues ya se ven como una herramienta clave en la 

dirección de las organizaciones. Entre las razones que evidencian este nuevo auge se 

encuentran:  

ü El desarrollo de los ferrocarriles.  

ü El valor de los activos fijos utilizados por las empresas que hicieron aparecer la 

necesidad de controlar los costos indirectos.  

ü El tamaño y la complejidad de las empresas y por consiguiente las dificultades 

administrativas a las que se enfrentaban.  

ü La necesidad de disponer de una herramienta confiable que les permitiera fijar los 

precios de venta.  

Luego en 1953 el norteamericano AC. LITTELTON en vista del crecimiento de los 

activos fijos definía la necesidad de amortizarlos a través de tasas de consumo a los productos 

fabricados como costos indirectos; después en 1955, surge el concepto de contraloría como 

medio de control de las actividades de producción y finanzas de las organizaciones; y un 

lustro después, el concepto de contabilidad administrativa pasa a ser una herramienta del 

análisis de los costos de fabricación y un instrumento básico para el proceso de la toma de 

decisiones.  

Para ese entonces, e incluso hasta antes de 1980, las empresas industriales consideraban 

que sus procedimientos de acumulación de costos constituían secretos industriales, puesto 

que el sistema de información financiera no incluía las bases de datos y archivos de la 

contabilidad de costos.  
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 Indiscutiblemente, esto se tradujo en un estancamiento para la contabilidad de costos con 

relación a otras ramas de la contabilidad.  

Sin embargo, cuando se comprobó que su aplicación producía beneficios, su situación 

cambió. Y todo fue gracias a que en 1981 el norteamericano HT. JHONSON resaltó la 

importancia de la contabilidad de costos y de los sistemas de costos, al hacerlos ver como 

una herramienta clave para brindarle información a la gerencia sobre la producción, lo cual 

implicaba existencia de archivos de costos útiles para la fijación de precios adecuados en 

mercados competitivos.   

1.1.2. Antecedentes de Campo.   
  

Para efectos de la presente investigación, se ha hecho una revisión bibliográfica de trabajos 

anteriores relacionados a los costos de producción encontrándose los siguientes resultados:  

Según. Ramírez, E (2014)   en el ñEstablecimiento de un sistema de costos por proceso 

a la empresa aceitera La Gran Venecia en el periodo septiembre de 2014ò tiene por objetivo 

analizar el sistema de costo por proceso para su aplicación en empresas que manejan sistemas 

de producción en serie, donde se logró constatar efectivamente la utilidad del sistema de 

costeo por procesos y la eficiencia con la cual la empresa lo aplicaba, puesto que fue notoria 

la facilidad con que determinaban los costos unitarios a medida que avanzaban los procesos 

productivos, permitiendo la rápida y eficiente toma de decisiones por parte de la gerencia.  

En cambio Barquín, López, y Ojeda, (2017) en la  ñEvaluaci·n del sistema de costos 

de producción del jabón de lavar ropa y su impacto en los resultados financieros en la 

compa¶²a E. Chamorro Industrial S.A durante el a¶o 2016ò ten²an por objetivo analizar la 
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estructura de costos de producción de jabones de lavar ropa donde concluyeron que la 

problemática relacionada al incremento significativo de los costos fue de un 8% a 2014, un 

3% a 2015 y la proporcionalidad exorbitante de 34% al 2016 respecto a sus ventas netas para 

la compañía E Chamorro Industrial.  

Del mismo modo López y Nicaragua, (2016) en el ñDiseño de un sistema de costos 

por órdenes específicas para la pasteler²a Delicake, durante el per²odo 2015ò en donde 

tuvieron como objetivo ñDescribir los elementos que componen el costo de producci·n en la 

pasteler²a Delicakeò y analizaron los tres elementos del costo necesarios para la elaboraci·n 

de una estructura de costo, por medio de la cual se descubrió el costo real de la fabricación 

de la torta Tradicional Nicaragüense.  

1.2.  Justificación  

  

Soluciones Maquinaria, S.A. es una empresa que se dedica a la producción de 

etiquetas adhesivas y rollos de facturación, con casi 30 años en el territorio nicaragüense su 

calidad y compromiso en el trabajo le ha permitido permanecer como número uno ante todas 

las empresas que se dedican a este oficio, sin embargo esta entidad a lo largo de su trayectoria 

ha presentado dificultades al momento de asignar los costos de producción, ya sea en 

materiales directos, mano de obra directa y los costos indirectos de producción a los 

productos de etiquetas y rollos.  

En esta investigación se procura obtener la información necesaria para que le permita 

a la empresa tener un modelo para la asignación de sus costos de producción a sus órdenes 
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de trabajo y de esta manera tomar mejores decisiones tanto en los precios de los productos y 

futuras inversiones de la entidad.  

Partiendo de esto, el presente estudio aporta a la empresa Soluciones Maquinaria, S.A. 

información que fortalecerá la planeación y control de los costos productivos en los productos 

de etiquetas adhesivas y rollos de facturación para poder lograr los objetivos planteados por 

la entidad teniendo información razonable sobres sus costos, inventario, etc.  

Finalmente, cabe mencionar que este trabajo investigativo contribuye al 

fortalecimiento de conocimientos enseñaos sobre la materia de los costos en los estudiantes 

del departamento de contabilidad de la facultad de ciencias económicas de la 

UNANMANAGUA también a investigaciones posteriores relacionados a este tema.   
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 1.3.  Planteamiento del problema   

  

  

Síntoma: en la empresa Soluciones Maquinaria S.A, ubicada en la calle principal de 

Altamira d´Este, Casa # 505 en esta empresa se producen etiquetas adhesivas y rollos de 

facturación, sin embargo las ordenes de producción se terminan diariamente, es por ellos que 

surge la necesidad de asignar un costo estándar antes del cierre del período, esto incide en 

variaciones que deben controlarse en el estado de pérdidas y ganancias que al mismo tiempo 

representa un impacto tributario al pagar más impuesto y por consiguiente un impacto 

financiero.   

Causa: el origen de esta situación es que no existe una buena aplicación del costo 

estándar y no se contabilizan dichas variaciones.  

Pronostico: de continuar esta situación tienda a representar un problema tributario y 

financiero.   

Control al pronóstico: Mediante la recomendación de estrategias de mejoras en los 

procesos de costos con incidencia tributaria y financiera.  

Formulación del problema   

  

¿Cuál es el impacto tributario y financiero generado por los costos de producción de 

etiquetas adhesivas y rollos de facturación?   
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 II.   Objetivos  

 2.1.  Objetivo general   

  

2.1.1. Analizar la asignación de los costos de producción en las etiquetas adhesivas y rollos 

de facturación en la empresa Soluciones Maquinaria, S.A. en el último bimestre del 

año 2018.     

  

 2.2.  Objetivo Especifico  

  

2.2.1 Identificar el marco jurídico y contable aplicado a la empresa Soluciones Maquinaria, 

S.A.  

  

2.2.2 Analizar el tratamiento contable de los inventarios en la empresa Soluciones  

Maquinaria, S.A. en el último bimestre del año 2018.  

  

  

2.2.3 Analizar el reconocimiento y medición de los costos de producción de etiquetas 

adhesivas y rollos de facturación en la empresa Soluciones maquinaria S.A en el año  

2018.  

  

2.2.4 Evaluar el impacto financiero con la implementación de un sistema de costo estándar 

por el sistema de costeo por órdenes específicas en la empresa Soluciones  

Maquinaria, S.A.  
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 III.   Marco Teórico  

  

 3.1.  Perfil de la empresa  

  

ü Misión:  

Fabricar etiquetas, comercializar productos de alta calidad y tecnología de forma 

permanente, cumpliendo con las necesidades y expectativas de nuestros clientes en todo el 

territorio nacional   

ü Visión:  

Ser modelos en el mercado nacional por preferencia y satisfacción de nuestros clientes, 

manteniendo una actitud permanente de cambio y mejoras continuas en la calidad y servicio 

a nuestros clientes.  

ü Valores:  

  

1. Honradez  

2. Ética  

3. Honestidad  

4. Integridad en nuestro servicio  

5. Trabajo en equipo  

6. Profesionalismo  

7. Alta calidad.  
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 3.2.  Generalidades de la contabilidad   

  

3.2.1. Definición.  

  

Una de las definiciones clásicas fue promulgada por el comité de terminología del  

(Institute of certified public accountant, 1940) Instituto de Contadores Públicos de Estados 

Unidos de América, según la cual contabilidad es  

 El arte de registrar, clasificar y resumir de una manera significativa y en términos monetarios, 

las operaciones y los hechos (transacciones y eventos -o sucesos) que son cuando menos en 

parte de carácter financiero, así como de interpretar sus resultados.  

Seg¼n Garc²a, A. (2008), define a la contabilidad como: ñLa Ciencia y/o t®cnica que 

enseña a clasificar y registrar todas las transacciones financieras de un negocio o empresa 

para proporcionar informes que sirven de base para la toma de decisiones sobre la actividadò   

A su vez Gandarillas, T. (2008), menciona que ñLa contabilidad es un instrumento de 

comunicación de hechos económicos, financieros y sociales suscitados en una empresa, 

sujeto a medici·n, registraci·n e interpretaci·n para la toma de decisiones empresarialesò 

(s.p).  

3.2.2. Tipos de contabilidad.  

  

3.2.1.1. Según el origen de los recursos.  

  

De acuerdo a Gandarillas, T. (2008)  
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ü Contabilidad pública: Ésta se encarga de registrar y estructurar las operaciones que 

realizan todas aquellas instituciones públicas, es decir, las dependientes del Estado.  

ü Contabilidad privad:  Por su parte, la contabilidad privada controla todas las 

operaciones realizadas por particulares, ya sean personas físicas o jurídicas.  

3.2.1.2. Según la actividad de la empresa.  

  

Para Gandarillas, T. (2008)  

ü Contabilidad industrial. Un tipo de contabilidad a aplicar en empresas que 

transforman las materias primas en productos elaborados.  

ü Contabilidad comercial. Control de los movimientos económicos y financieros 

generados en una empresa que se dedica a comprar y vender un producto específico 

ya terminado, preparado para su consumo directo.  

ü Contabilidad de empresas extractivas. Una contabilidad específica para aquellas 

empresas especializadas en la explotación de recursos naturales.  

ü Contabilidad de servicios. Contabilidad especializada para aquellas empresas que se 

dedican a la prestación de servicios.  

  

3.2.1.3. Según la clase de información trabajada  

  

Por otro lado Gandarillas, T. (2008)  

ü Contabilidad financiera. Este tipo de contabilidad registra la información 

relacionada con el estado financiero de la compañía, tal y como su nombre indica. 

Sobre todo, destinada a los gerentes y socios de la empresa.  
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ü Contabilidad administrativa . Esta variedad de contabilidad está muy enfocado a los 

aspectos más administrativos de la empresa, y se emplea sobre todo para valorar el 

cumplimiento de los objetivos establecidos y cómo mejorar la estrategia 

implementada. Muy útil también para hacer previsiones y planificar las acciones y 

recursos a emplear.  

ü Contabilidad fiscal. En cuanto a este tipo de contabilidad se emplea para registrar y 

preparar los informes relacionados con las declaraciones de impuestos a la Hacienda 

Pública y el pago de impuestos.  

ü Contabilidad de costos. Esta contabilidad está más bien enfocada a empresas de 

carácter industrial, donde deben hacer un análisis minucioso de los costes unitarios 

de producción, su venta y, en general, del proceso productivo que realizar la 

compañía.  

ü Contabilidad de gestión. Posee una visión más amplia que la contabilidad de costes, 

ya que registra toda la información económica y financiera de la empresa para poder 

tomar decisiones. Suelen ofrecen información sobre cortos periodos de tiempo para 

analizar y decidir.  

3.2.2. Generalidades de Costos  

  

3.2.2.1. Antecedentes de la Contabilidad de Costo.  

  

De acuerdo a Valencia, S. (2006). La historia y fundadores de la contabilidad de costos 

es la siguiente   
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No se puede afirmar que la contabilidad de costos haya experimentado gran desarrollo en 

sus comienzos, pues las mismas formas de producción imperantes no lo propiciaban; tan solo 

se observaron intentos de control de los elementos del costo. Existen importantes indicios en 

civilizaciones del Medio Oriente que permiten afirmar que los sacerdotes y escribas ejercían 

control sobre los trabajos realizados ( p. 5-8).  

  

En algunas industrias de diversos países europeos, entre los años 1485 y 1509, se 

comenzaron a utilizar sistemas de costos rudimentarios que revisten alguna similitud con los 

sistemas de costos actuales. Las industrias eran básicamente las del vino, impresión de libros 

y acuñaje de monedas.   

En el mismo siglo XIV, la familia Médicis de Florencia había desarrollado para sus 

fábricas de ropa de lana procedimientos contables parecidos a los expuestos por el monje 

italiano Luca Paciolo en 1494. Utilizaron la cuenta Confección manufacturada y vendida.   

La familia Médicis adquiría en ciudades y aldeas la lana para luego procesarla en los 

hogares de los artesanos. Las cuentas eran llevadas en libros de contabilidad por partida 

doble, diarios especiales para el registro de los valores devengados por ellos, y de los 

materiales que entregaban a las familias para su trabajo. Un libro mayor de salarios para los 

artesanos y comerciantes que trabajaban dentro del núcleo familiar.  

Un italiano, Francisco Datini, llevaba por esta época su contabilidad en forma algo 

parecida en su industria de lanas. Datini llevaba un libro donde aparecían dos columnas: debe 

y haber; y otro libro en el cual se registraban los costos para el tratamiento de la lana. Datini 
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recopiló sus escritos en un libro titulado Memoriale, que se considera un verdadero manual 

de costos.  

La teneduría de libros por partida doble surgió al norte de Italia, país con mucha influencia 

mercantil en el sur de Alemania y los Países Bajos. Los primeros textos de contabilidad eran 

escritos para los comerciantes, ya que el proceso de fabricación estaba en manos de unos 

pocos artesanos vinculados a asociaciones y por lo tanto sometidos a las reglas de sus 

gremios. Con el artesanado, tomó auge la contabilidad debido al crecimiento de los 

capitalistas y al aumento de tierras privadas. Lo anterior hizo surgir la necesidad de disponer 

de control sobre las materias primas asignadas al artesano, quien ocupaba su lugar de trabajo.   

En el siglo XIV, el sistema florentino calculaba los costos gremiales para cada grupo de 

trabajadores por separado. A finales del siglo XIV, se hizo indispensable en Inglaterra el 

cálculo de los costos, pues existía una gran competencia entre los productores de lana de las 

ciudades y de aldeas. En 1557, los fabricantes de vinos de Corinto empezaron a usar algo que 

llamaron costos de producción, entendiendo como tales lo que hoy sería materiales y mano 

de obra.   

El editor francés Cristóbal Plantin, establecido en Amberes en el siglo XVI, utilizó 

diferentes cuentas para las diversas clases de papeles importados y otras para la impresión de 

libros.  

Se afirma también que sus registros contables incluían una cuenta para cada libro en 

proceso de impresión y posteriormente se trasladaban los costos a otra cuenta de existencias 

para la venta. En 1577, la familia alemana de banqueros y comerciantes Fugger, también 
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acuñadores de moneda, utilizó un sistema elemental de cuentas que reflejaban los diversos 

estados del hierro hasta su conversión.  

  El objetivo de la contabilidad en esa época era rendir un informe de cuentas sin diferenciar 

entre ingresos y costos; sin contribuir a la fijación de precios de venta, ni determinar el 

resultado neto de operaciones.  

En este período y después de los primeros pasos dados por Paciolo, la Contabilidad 

de Costos emergía para el registro y control de los insumos utilizados en las llamadas 

empresas medievales. De alguna u otra forma, el hombre siempre ha permanecido en 

constante innovación, en respuesta a esto y viendo que las pequeñas empresas que surgían en 

el mundo eran de producción, era preciso que se diseñara un sistema para registrar y 

determinar los costos incurridos en la elaboración de los productos a comercializar. El 

hombre desde ese momento percibió la necesidad de registrar y controlar lo invertido en su 

negocio para determinar la rentabilidad obtenida en él.  

Durante el siglo XVI y hasta la mitad del siglo XVII la contabilidad de costos 

experimentó un serio receso. En 1776 el surgimiento de la revolución industrial trajo las 

grandes fábricas. Se pasó de la producción artesanal a una producción industrial, creando la 

necesidad de ejercer un mejor control sobre los dos elementos materiales y mano de obra, y 

sobre el nuevo elemento del costo que las onerosas maquinarias y equipos originaban.  

El maquinismo de la revolución industrial originó el desplazamiento de mano de obra 

y la desaparición de los pequeños artesanos. Todo el crecimiento anterior creó un ambiente 

propicio para un nuevo desarrollo de la contabilidad de costos. Antes, en 1750, Jaime Dodson 
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ilustró en inglaterra las cuentas de una fábrica de calzado. Para un determinado número de 

juegos de zapatos de diversas tallas se cortaban el cuero y las pieles mientras se procesaba el 

calzado.   

A cada talla asignaba un valor diferente de tal forma que el total igualara el valor del 

cuero y las pieles consumidos.  

  En 1777, el inglés Thompson hizo una primera descripción de los costos de producción por 

procesos con base en una empresa fabricante de medias con hilo de lino.   

Mostró cómo el costo del producto terminado se puede calcular mediante una serie de 

cuentas por partida doble que llevaba en cantidades y valores para cada etapa del proceso 

productivo. En 1778, otro inglés, el señor Roberto Hamilton recomienda el empleo de libros 

auxiliares como: salarios, materiales de trabajo, y fechas de entrega. Fruto del desarrollo de 

la industria química fue la aparición en el año 1800 del concepto costo conjunto.  

Aunque la Revolución Industrial se originó en Inglaterra, Francia se preocupó más en 

un principio por impulsar la contabilidad de costos. Una muestra la dio Anselmo Payen, quien 

incorporó por primera vez los conceptos depreciación de hornos y utensilios, el alquiler y los 

intereses en un sistema de costos. Un francés fabricante de vidrios, M. Godard, publicó en 

1827 un tratado de contabilidad industrial en el que resalta la necesidad de determinar el 

precio de las materias primas compradas a precios diferentes. En 1857, aproximadamente, el 

señor Luis Mezieres publicó el libro Contabilidad de Industria y Manufactura, de fácil 

asimilación para cualquier lector.  
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En las tres últimas décadas del siglo XIX, a Inglaterra le cupo el honor de teorizar 

sobre los costos. Fue así como, entre 1828 y 1839, Carlos Babbage publicó un libro en el que 

resalta la necesidad de que las fábricas establezcan un departamento de contabilidad que se 

encargue del control del cumplimiento de los horarios de trabajo. A finales del siglo XIX, el 

autor Henry Metcalfe publicó su primer libro que denominó Costos de Manufactura.  

El mayor desarrollo de la contabilidad de costos tuvo lugar entre 1890 y 1915. En este 

lapso de tiempo, países como Inglaterra y Estados Unidos diseñaron una estructura básica de 

la contabilidad de costos, integraron los registros de los costos a las cuentas generales, y 

aportaron conceptos tales como: establecimiento de procedimientos de distribución de los 

costos indirectos de fabricación, adaptación de los informes y registros para los usuarios 

internos y externos, valuación de inventarios y estimación de costos de materiales y mano de 

obra.  

La Contabilidad de Costos tuvo un lapso pasivo después de su surgimiento el cual no 

fue en vano. La revolución industrial estaba a las puertas de su iniciación y fue a partir de 

este episodio histórico que la Contabilidad de Costos recobra fuerza y adopta los principios 

fundamentales que hasta hoy permanecen en esencia para los procedimientos de registro y 

costeo.  

La revolución industrial brindó un perfil diferente a la Contabilidad de Costos 

marcando un antes y un después en su historia. Siendo en sus principios un sistema para 

controlar los costos de actividades manuales, la revolución industrial amplió las dimensiones 

del costo hacia maquinarias y por consiguiente, un mayor índice de productividad.  
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Hasta ahora la contabilidad de costos ejercía control sobre los costos de producción y 

registraba su información con base en datos históricos, pero al integrarse la contabilidad 

general y la contabilidad de costos entre 1900 y 1910, ésta llega a depender de la primera.   

La contabilidad se comenzaba a entender como una herramienta de planeación, lo cual 

demandaba la necesidad de crear formas para anticiparse a los simples hechos económicos 

históricos. Fruto de esto, surgió el concepto de costos predeterminados entre 1920 y 1930, 

cuando el norteamericano Federico Taylor empezó a experimentar los costos estándar en la 

empresa de acero Bethlehem Steel Co. Hay evidencias que permiten afirmar que los costos 

predeterminados fueron empleados en 1928 por la empresa americana Westinghouse antes 

de que fueran difundidos entre las grandes empresas de la unión americana.   

Estos costos permitían disponer de datos antes de iniciar la producción. Luego viene 

la depresión de 1930, época durante la cual los países industrializados tuvieron que realizar 

considerables esfuerzos para proteger su capital.  

  Posterior a la gran depresión se comienza a dar preponderancia a diferentes sistemas de 

costos y a los presupuestos, como herramienta clave en la dirección de las organizaciones.   

Entre las razones que evidenciaban el nuevo auge de la contabilidad de costos 

figuraban: el desarrollo de los ferrocarriles, el valor de los activos fijos utilizados por las 

empresas que hicieron aparecer la necesidad de controlar los costos indirectos, el tamaño y 

complejidad de las empresas y por consiguiente las dificultades administrativas a las que se 

enfrentaban, y tal vez la más importante, la necesidad de disponer de una herramienta 

confiable que permitiera fijar  los precios de venta de los productos.   
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En 1953, el norteamericano A.C. Littelton, en vista del crecimiento de los activos 

fijos, definió la necesidad de amortizarlos mediante tasas de consumo a los productos 

fabricados como costos indirectos.   

En 1955, surge el concepto de contraloría como medio de control de las actividades 

de producción y finanzas de las organizaciones, y un lustro después, el concepto de 

contabilidad administrativa como herramienta de análisis de los costos de fabricación y como 

instrumento básico para el proceso de toma de decisiones.  

Hasta antes de 1980 las empresas industriales consideraban que sus procedimientos 

de acumulación de costos constituían secretos industriales, pues el sistema de información 

financiera no incluía las bases de datos y los archivos de la contabilidad de costos. 

Indiscutiblemente, esto se tradujo en un estancamiento para la contabilidad de costos con 

relación a otras ramas de la contabilidad, hasta que se comprobó que su aplicación producía 

beneficios.   

Así fue como en 1981, el norteamericano H.T. Johnson resaltó la importancia de la 

contabilidad y los sistemas de costos, como herramientas claves para brindar información 

sobre la producción a la gerencia, esto implicaba la existencia de archivos de costos útiles 

por la fijación de precios adecuados en mercados competidos.  

  A principios de este siglo se ha observado que la contabilidad de costos ha recobrado 

protagonismo y a medida del paso de los años ha ido perfeccionándose en técnicas hasta 

llegar a ser lo que es hoy. Paulatinamente, a través de los sucesos de la historia, se ha 
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descubierto que la contabilidad de costos es apoyo de la administrativa y financiera y no son 

ciencias independientes como inicialmente se apreciaban.   

La Contabilidad de Costos brinda la información útil y pertinente para la toma de 

decisiones, evaluación de la misma y valoración integral de los insumos que la compañía 

sufraga.  

Pese a que la Contabilidad de Costos tiene dependencia de la administrativa y 

financiera, su valor e importancia son insustituibles ya que hay entidades que se desarrollan 

dentro de un contexto en el cual la información más importante así como el control de la 

misma debe ser llevado a través de Sistemas de Costeo.  

3.2.3. Contabilidad de Costos  

  

 Para Orozco, R. (2008). Menciona que es una rama amplificada de la contabilidad 

financiera, que se encarga de controlar, resumir y registrar los elementos del costo de 

producción, a fin de determinar los costos unitarios de los productos elaborados o servicios 

brindados (p.14).  

3.2.3.1. Costos Fijos  
  

De acuerdo a Horngren, D. F. (2007).  ñUn costo fijo permanece sin cambios en total 

por un periodo dado, pese a grandes cambios en el nivel relacionado con la actividad o 

volumen totales (é)ò (p.30).  

3.2.3.2. Costos Variables  
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Por otro lado Horngren, D. F. (2007). ñ(é) Un costo variable cambia en total en 

proporci·n a los cambios en el nivel relacionado del volumen o actividad total (é)ò (p.30).  

3.2.3.3. Control  
  

Para Horngren, D. F. (2007). ñEl control consiste en emprender acciones que pongan 

en marcha las decisiones de planeación, decidir cómo evaluar el desempeño, y proporcionar 

retroalimentaci·n que ayudar§ a la toma de decisiones futuraò (p.7).  

  

  

  

3.2.3.4. Costo Estándar  
  

De acuedo a  Montoya, O. (2009). Un costo estándar es una medida de lo que un 

elemento del costo debe ser, en contraste con un registro que realmente fue. Un sistema de 

costos estándares es un sistema de costeo contable que registra costos estándares además, o 

en lugar, de costos reales (p.111).  

3.2.3.5. Cuello de Botella  
  

De acuerdo a Horngren, D. F. (2007). Cuellos de botella ocasionados por capacidad 

limitada. Un cuello de botella ocurre en una operación cuando el trabajo que debe 

desempeñarse se aproxima o excede la capacidad para realizarlo (p.671).  

3.2.3.6. Presupuesto  
  



 

25  

  

UNIVERSIDAD NACIONAL AUTÓNOMA DE NICARAGUA, MANAGUA    

TESIS MONOGRÁFICA   
    

 Horngren, D. F. (2007). ñUn presupuesto es la expresión cuantitativa de un plan de acción 

propuesto por la administración y constituye una ayuda para coordinar aquello que debe 

hacerse con el fin de poner el plan en marchaò (p.7).   

3.2.3.7. Variación  

  

Según Horngren, D. & F. (2007). Cada variación que calculamos representa la 

diferencia entre una cantidad basada en un resultado real y la correspondiente cantidad 

presupuestada. El monto presupuestado es un punto de referencia para hacer comparaciones 

(p.222).  

  

  

3.2.4. Elementos que componen el costo de un producto  

  

3.2.4.1. Materiales.  
  

Según García, C. (2008). Materia prima Son los materiales que serán sometidos a 

operaciones de transformación o manufactura para su cambio físico y/o químico, antes de 

que puedan venderse como productos terminados, se divide en:  

ü Materia prima directa (MPD)  

Son todos los materiales sujetos a transformación, que se pueden identificar o 

cuantificar plenamente con los productos terminados, como, por ejemplo, la madera 

en la industria mueblera.  
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ü Materia prima indirecta (MPI)  

Son todos los materiales sujetos a transformación, que no se pueden identificar o 

cuantificar plenamente con los productos terminados, por ejemplo, el barniz en la 

Industria mueblera.  

Los materiales conforman el elemento primordial y la base fundamental de la cual se 

obtendrá a futuro el producto terminado. Aunque haya mano de obra y CIF, si no hay 

materiales es nula la probabilidad de iniciar el proceso productivo. Se dividen en directos e 

indirectos de conformidad a su capacidad de cuantía así como su relación directa con el 

producto a elaborar.  

   Ilustrando un poco, en el caso de una empresa cartonera, el papel es su materia 

prima principal, los colorantes, añadidos para textura de cartón y demás componentes, sería 

los materiales indirectos los cuales son un apoyo para perfeccionar el producto.  

3.2.4.2. Mano de Obra.  
  

Según García, C. (2008). Mano de obra Es el esfuerzo humano que interviene en el 

proceso de transformar las materias primas en productos terminados, se divide en:  

ü Mano de obra directa (MOD)  

Son los salarios, prestaciones y obligaciones a que den lugar, de todos los trabajadores 

de la fábrica, cuya actividad se puede identificar o cuantificar plenamente con los 

productos terminados.  

ü Mano de obra indirecta (MOI)  
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Son los salarios, prestaciones y obligaciones a que den lugar, de todos los trabajadores 

y empleados de la fábrica, cuya actividad no se puede identificar o cuantificar 

plenamente con los productos terminados.  

El contraste principal que delimita la subdivisión de la mano de obra es la labor para 

la que fueron contratados cada uno de los colaboradores de la compañía, es decir, la 

remuneración dada y gastos generados por la contratación de empleados directamente 

relacionados con el proceso productivo (Mano de Obra Directa como caldereros, obreros 

operativos de maquinaria) y remuneración y pagos al personal ajeno al proceso productivo 

(Mano de Obra Indirecta como el área administrativa, por ejemplo) pero que, sin embargo, 

tienen relevancia y es de utilidad para el marchar armonioso de las actividades normales de 

la compañía.  

3.2.4.3. Costos Indirectos de Fabricación (CIF)  

  

Según García, C. (2008). También llamados gastos de fabricación, gastos indirectos de 

fábrica, gastos indirectos de producción o costos indirectos, son el conjunto de costos fabriles 

que intervienen en la transformación de los productos y que no se identifican o cuantifican 

plenamente con la elaboración de partidas específicas de productos, procesos productivos o 

centros de costo determinados.  

Si se conocen los elementos que conforman el costo de producción se pueden 

determinar otros conceptos, en la forma siguiente:  
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Costo primo: Es la suma de los elementos directos que intervienen en la elaboración 

de los artículos (materia prima directa más mano de obra directa).  

Costo de transformación o conversión: Es la suma de los elementos que intervienen 

en la transformación de las materias primas directas en productos terminados (mano de obra 

directa más cargos indirectos).  

Costo de producción: Es la suma de los tres elementos que lo integran (materia prima 

directa, mano de obra directa y cargos indirectos); también podemos decir que es la suma del 

costo primo más los cargos indirectos.  

Gastos de operación: Es la suma de los gastos de venta, administración y 

financiamiento. Costo total: Es la suma del costo de producción más los gastos de operación.  

Mano de obra  

ü Cargos indirectos  

Tal y como su nombre lo denomina, llamados comúnmente CIF, son precisamente 

ñcostos indirectosò, es decir, si bien es cierto su intervenci·n es necesaria, no es de vital 

importancia para el proceso productivo, es otras palabras el producto puede finalizarse con 

materiales y mano de obra, claro está que con caracterizaciones inferiores a un producto 

resultado de los tres elementos en su conjunto.  

Por ejemplo, una empresa jabonera puede finalizar su jabón del proceso productivo 

con materiales y mano de obra, no obstante, para dar un mejor aspecto, es necesario que éste 

vaya envuelto en un empaque que de igual manera sea diseñado de modo tal que llame la 

atención del mercado meta, el cual vendría a ser un costo indirecto.  
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3.2.5. Sistemas de Contabilidad de Costos.  
  

Según Villajuana, C. (2013). Existen dos sistemas de acumulación de costos: periódico y 

perpetuo. En el sistema periódico, la recopilación, clasificación y control de documentos y 

datos con relación a los costos se hace cada cierto tiempo; mientras que en el perpetuo, es 

continuo. La diferencia más importante entre el sistema periódico y el perpetuo, radica en la 

frecuencia de utilización de los registros de acumulación y cálculo de los costos.   

En el sistema perpetuo, los datos para determinar el costo, son las variaciones en los 

inventarios que se registran permanentemente; mientras que en el sistema periódico, se espera 

el fin del periodo para su conteo físico y respectivo cálculo.  

A su vez, el sistema perpetuo tiene dos tipos de sistemas:   

ü Por órdenes de trabajo;  

ü Por procesos.  

Según Villajuana, C. (2013). Para entender el alcance del costo de producción y su 

correspondiente cálculo, es necesario conocer cómo se acumulan los costos y cuáles son sus 

componentes hasta llegar al costo del producto vendido (p.123).  

Ninguno de los dos sistemas es considerados erróneos; las entidades de hoy día, 

trabajan con el sistema perpetuo de costos ya que, por sus características, permite a la empresa 

ejecute un cálculo de diferencial de inventario de modo permanente, esto para calcular su 

costo, mientras que el periódico debe esperarse hasta la culminación del periodo para su 

cálculo.   
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Los empresarios prefieren llevar un control mayormente minucioso de los costos 

incurridos, principalmente en aquellos tipos de empresas de altos volúmenes de capital en el 

cual los inventarios así como los insumos en costos son extremadamente voluminosos.  

Además de esto, el sistema perpetuo ofrece dos clasificaciones de sistemas de costeo, 

por órdenes específicas y por procesos, las cuales permiten a la entidad poder elegir cual es 

más conveniente según su giro y sus objetivos, concretándose esta como una razón más por 

la cual las empresas eligen trabajar con el Sistema Perpetuo, siendo un sistema relativamente 

más amplio para trabajar y ofrece mayores opciones para el costeo la cual se puede determinar 

tal y como menciona de acuerdo a su giro.  

Por ejemplo, de acuerdo al volumen de producción las empresas pueden delimitar en 

sus objetivos ser una entidad que surta a sus clientes de productos de conformidad a sus 

solicitudes (Costo por Órdenes Especificas), mientras que otras entidades pueden generar 

grandes volúmenes de producción para surtir a un repertorio de clientes los cuales en un 

momento determinado puedan llegar a efectuar una compra grande que la entidad pueda 

cubrir (Costo por Procesos).  

Los sistemas de acumulación de costos son el cómo se recopilan, clasifican y 

controlan los documentos y datos relacionados a los costos.  

Por otro lado Horngren, C. T; Datar, S.; M y Foster, G. (2007). Aluden lo siguiente: 

Los sistemas de costeo constituyen solo una fuente de información para los gerentes, quienes 

al tomar decisiones, combinan información de costos con información no relacionada con los 
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mismos, por ejemplo, observaciones personales de operaciones y medidas de desempeño no 

financieras, como la calidad y la satisfacción del cliente.  

Los conceptos básicos son el objeto del costo, los costos directos, los costos 

indirectos, los grupos de costos y las bases de asignación del costo.  

Objeto del costo ï todo aquello para lo que sea necesario una medida de costos; por 

ejemplo, un producto, digamos la computadora iMac, o un servicio, tal como el costo de 

reparar la computadora iMac.  

El objeto de costos es el móvil que crea la necesidad de una medida de los costos.  

Costos directos de un objeto del costo ï costos relacionados con un objeto del costo 

en particular que puedan rastrearse de manera económicamente factible (efectiva en cuanto a 

costos se refiere)  

Costos indirectos de un objeto del costo ï costos relacionados con un objeto del 

costo particular que no puedan rastrearse de manera a ese objeto de manera económicamente 

factible (efectiva en cuanto a costos se refiere). Los costos indirectos se asignan al objeto del 

costo a través de un método de asignación de costos.  

La asignación de costos es un término general para asignar costos, ya sean directos o 

indirectos, a un objeto del costo. Rastreo de costos es un término específico para asignar 

costos directos; prorrateo de costos/asignación de costos se refiere de manera específica a la 

asignación de costos indirectos.  

3.2.5.1. Sistema Periódico de Acumulación de Costos.  
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Según Villajuana, C. (2013). Un sistema periódico de acumulación de costos provee 

solo información limitada del costo del producto durante un periodo y requiere ajustes 

trimestrales o a finales del año para determinar el costo de los productos terminados. El 

mecanismo del sistema periódico, es esperar la culminación del período para su conteo físico, 

de igual forma, es en este momento que se efectúan los cálculos respectivos para determinar 

las cifras resultantes (p.126).  

3.2.5.2. Sistema Perpetuo de Acumulación de Costos.  

  

Según Villajuana, C. (2013). Un sistema perpetuo de acumulación de costos está 

diseñado para suministrar información relevante y oportuna a la gerencia, a fin de ayudar en 

las decisiones de planeación y control. El principal objetivo de este sistema, como en el caso 

del sistema periódico de acumulación de costos, es la acumulación de los costos totales y el 

cálculo de los costos unitarios. En el sistema perpetuo, los datos para determinar el costo, son 

las variaciones en los inventarios que se registran permanentemente (p.125).  

  

3.2.5.3. Sistema de Acumulación de Costos por Órdenes de Trabajo.  

  

Para Horngren C. T; Datar, S.; M Y  Foster, G. (2007). Define que, en este sistema, el 

objeto del costo es una unidad o múltiples unidades de un producto o servicio distinto llamado 

trabajo. Cada trabajo utiliza una cantidad diferente de recursos.   

El producto o servicio es con frecuencia una sola unidad, tal como una maquina 

especializada fabricada en Hitachi, un proyecto de construcción administrado por Bechtel 
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Corporation, un trabajo de reparación hecho en el centro de servicio de Audi, o una campaña 

de publicidad producida por Saatchi and Saatchi. Cada máquina especial fabricada por 

Hitachi es única y distinta. Una campaña de publicidad para un cliente de Saatchi and Saatchi 

difiere en gran medida de otras campañas de publicidad hechas por la misma empresa para 

otros clientes.   

El costeo por órdenes de trabajo también se utiliza para costear múltiples unidades de 

un producto diferente, tal como los costos en que incurre Raytheon Corporation para fabricar 

múltiples unidades del misil Patriot para el Departamento de Defensa de Estados Unidos. 

Puesto que estos productos y servicios son distintos, el sistema de costeo por órdenes de 

trabajo acumula costos por separado para cada producto o servicio.  

El Sistema de Costos por Órdenes de Trabajo o Específicas resulta óptimo para 

aquellos tipos de empresas que trabajan por pedidos, ya sea por temor a quedarse con toda su 

producción o simplemente el capital que poseen no les permite generar altos volúmenes 

productivos.   

En este sistema se registra individualmente cada uno de los costos en que se incurre 

para cubrir una solicitud de compra efectuada por un cliente determinado. En este tipo de 

sistema, los costos serán diferentes de acuerdo al pedido que se haga por parte de los 

clientes.  

3.2.5.4. Sistema de Acumulación de Costos por Procesos.  
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De acuerdo a Horngren, C. T; Datar, S. M. y Foster, G. (2007). En este sistema, el objeto del 

costo son unidades idénticas o similares de un producto o servicio.   

Por ejemplo, Citibank ofrece el mismo servicio a todos sus clientes cuando procesa 

los depósitos de estos. Intel ofrece el mismo producto (digamos, un chip para Pentium 4) a 

cada uno de sus clientes.   

Todos los clientes de Minute Maid reciben el mismo producto de jugo de naranja 

congelado. En cada periodo, el sistema de costeo por procesos divide los costos totales de 

producir un producto o servicio idéntico o similar entre el número total de unidades 

producidas para obtener un costo unitario.   

Este costo unitario es el costo unitario promedio que se aplica a cada una de las 

unidades idénticas o similares producidas en ese periodo.  

Por otro lado, Villajuana, C. (2013).En el sistema por procesos, debido a que la 

producción es masiva y continua y los productos son homogéneos, el trabajo de acumular es 

por cada proceso o centro de costos o centro de utilidad. La diferencia más sustancial entre 

considerar a un área o proceso como centro de costos o centro de utilidad, está en que en el 

primer caso, al área o proceso se le ve como un generador de costos y en el segundo, como 

una fuente simultánea de ingresos y costos. (p.126)  

El sistema de Acumulación por Procesos es una técnica orientada a entidades que 

generan grandes volúmenes productivos generalmente de productos con similares 

características para abastecer diferentes focos de mercado. Es un sistema complejo para 

registrar mayores índices productivos.  
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 3.3.  Marco jurídico y contable  

  

3.3.1. Marco Jurídico.  

  

Para la presente investigación la empresa Soluciones Maquinaría S.A aplica dentro de 

su marco jurídico aplican las siguientes leyes.  

3.3.1.1.  Ley 822, ley de concertación tributaria.  

  

Según Asamblea Nacional (2012). Publicado en el diario La Gaceta el 17 de diciembre 

2012  

Artículo 1. Objeto,  La presente Ley tiene por objeto crear y modificar los tributos 

nacionales internos y regular su aplicación, con el fin de proveerle al Estado los recursos 

necesarios para financiar el gasto público.  

Art. 2 Principios tributarios. Esta Ley se fundamenta en los siguientes principios 

generales de la tributación:  

1. Legalidad;  

2. Generalidad;  

3. Equidad;  

4. Suficiencia; 5. Neutralidad; y  

6. Simplicidad.  
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3.3.1.2. Ley de reformas y adiciones a la Ley No. 822, Ley de 

Concertación Tributaria, Ley N°. 987  

  

Según Asamblea Nacional (2019). Aprobado el 27 de Febrero del 2019 y publicado 

en la Gaceta, Diario Oficial N°41 el 28 de Febrero de 2019ò Se realizaron reformas a los 

artículos:  

ü Art.24, Retenciones definitivas a contribuyentes.  

ü Art. 87, Alícuota al impuesto del IR a pagar sobre ganancias y pérdidas de  

capital.  

ü Art. 127, Exenciones Objetivas del IVA.  

ü Art. 151, alícuotas sobre bienes gravados con ISC  

ü Art. 240, Impuesto de timbres fiscales   

3.3.1.3. Ley de seguridad social, Ley No. 539.   

  

De acuerdo a la asamblea Nacional (2005). Aprobada el 12 de mayo del 2005, 

publicada en La Gaceta, Diario Oficial No. 225 del 20 de noviembre del 2006ò.  

El objeto de la presente Ley es establecer el sistema de Seguro Social en el marco de la 

Constitución Política de la República, para regular y desarrollar los derechos y deberes 

recíprocos del Estado y los ciudadanos, para la protección de los trabajadores y sus familias 

frente a las contingencias sociales de la vida y del trabajo.  

 El Seguro Social es el conjunto de instituciones, recursos, normas y procedimientos 

con fundamento en la solidaridad y en la responsabilidad personal y social cuyos objetivos 

son:  
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a) Promover la integración de los ciudadanos en una sociedad solidaria.  

b) Aunar esfuerzos públicos y privados para contribuir a la cobertura de las 

contingencias y la promoción del bienestar social.  

c) Alcanzar dignos niveles de bienestar social para los afiliados y sus familias.  

El Seguro Social es el instrumento del sistema de seguridad social establecido como 

servicio público de carácter nacional en los términos que establece esta Ley.  

3.3.1.4. Decreto Presidencial No. 06-2019, Decreto de reforma a la 

seguridad social.  
Para la asamblea nacional (2019). Presentado mediante el decreto presidencial N° 06 

ï 2019. Publicado en La Gaceta, Diario Oficial N° 21 del 01 de Febrero del 2019  

Que el objetivo fundamental de la seguridad social es garantizar a los asegurados y 

sus beneficiarios una protección integral en salud y dotarlos de medios de subsistencia en 

caso de acaecerles las contingencias de invalidez, vejez, muerte, maternidad, enfermedad 

ocupacional o accidente laboral.  

Considerando Que el Instituto Nicaragüense de Seguridad Social ha realizado los 

estudios actuariales y económicos que indican la necesidad de mejorar el balance financiero 

del sistema de pensiones y el sistema de salud del instituto.  

Que en base al artículo 34 de la Ley No. 974 "Ley de Seguridad Social", publicada en 

La Gaceta, Diario Oficial No. 49 del 1 de marzo de 1982, el Consejo Directivo del Instituto 

Nicaragüense de Seguridad Social (INSS), aprobó en Sesión Número 325 realizada el día 28 

de Enero de 2019, reformar los artículos 11, 16, 26, 27, 29, 58, 85, y 96 del Reglamento de 
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la Ley de Seguridad Social, publicado en La Gaceta, Diario Oficial No. 49 del 1 de marzo de 

1982  

3.3.1.5. Código Tributario de la República de Nicaragua, Ley No. 562  

  

Según la asamblea nacional (2005). Aprobada el 28 de octubre del 2005, Publicado 

en La Gaceta No. 227 del 23 de noviembre del 2005ò  

Que en el estado actual de la legislación nicaragüense las relaciones entre la 

Administración tributaria y los contribuyentes no son las idóneas para lograr una aplicación 

equitativa de los tributos en un ambiente de seguridad jurídica.  

Que ello obedece, especialmente:   

A la falta de adecuación de las normas legales que regulan el ejercicio de las funciones 

de la Administración tributaria, lo que ha obligado a un exacerbado desarrollo normativo por 

vía reglamentaria; a la dispersión normativa de las piezas centrales del sistema; a la deficiente 

estructura lógica de las normas que regulan la materia, que ni siquiera prevén de forma 

completamente coherente las disposiciones básicas para el desarrollo de las actuaciones de la 

administración, desde el nacimiento de la obligación tributaria hasta su extinción y a la falta 

de adaptación de las normas tributarias a las actuales disponibilidades tecnológicas, que no 

cabe duda, pueden contribuir decididamente en pro de la eficiencia y eficacia de la 

Administración tributaria, a la vez que facilitar el cumplimiento de las obligaciones de los 

administrados  

3.3.1.6. Decreto Ejecutivo No. 10-91 plan de Arbitrios del Municipio 

de Managua.  
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Según Asamblea Nacional (1991) Plan De Arbitrios Del Municipio De Managua, 

Publicado en La Gaceta No. 30 del 12 de febrero de 1991   

Único.-.- Ratificar en todas y cada una de sus partes el siguiente ñPlan de Arbitrios 

del Municipio de Managuaò, presentado por el Alcalde de Managua, el cual ha sido 

debidamente aprobado por el Concejo Municipal de la Alcaldía de Managua, quedando por 

tanto derogado el Decreto No.404, publicado en La Gaceta No.238 del 15 de Diciembre de 

1988 y sus Reformas.  

El Concejo Municipal de la Alcaldía de Managua, En Uso de Las Facultades que le  

Confiere La Ley No.40 Denominada ñLey de Municipiosò Aprueba el presente Plan de 

Arbitrios, presentado por el Alcalde de Managua, según Sesión Ordinaria Número catorce 

del día treinta de Enero de mil novecientos noventa y uno decreta, plan de arbitrios del  

Municipio de Managua  

    

3.3.1.7. Código de comercio de Nicaragua.  
  

De acuerdo a la Asamblea Nacional (1914). Aprobado el 30 de Abril de 1914, Este  

Decreto se Public· en la ñGacetaò No 248 correspondiente al 30 de Octubre de 1916  

 El presente Código de Comercio, es observado en todos los actos y contratos  

Que en el mismo se determinan, aunque no sean comerciantes las personas que los ejecuten.  

Los contratos entre comerciantes se presumen siempre actos de comercio, salvo la  
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Prueba en contrario, y de consiguiente, estarán sujetos a las disposiciones de este código.  

Arto. 118.- La ley reconoce cinco formas o especies de sociedades mercantiles:   

1.- Sociedad en nombre colectivo; (133 C.C.)  

2.- Sociedad en comandita simple; (192 C.C.)  

3.- Sociedad anónima; (201 C.C.)  

4.- Sociedad en comandita por acciones; (287 C.C.)  

Arto. 124.- Las escrituras de sociedad anónima y de sociedad en comandita por 

acciones, deberán contener para su validez:  

1.- El nombre, apellido y domicilio de los otorgantes; 2.- La denominación y el domicilio de 

la sociedad;  

3.- El objeto de la empresa y las operaciones a que destina su capital;  

4.- El modo o forma en que deban elegirse las personas que habrán de ejercer la 

administración o sea el consejo o junta directiva de gobierno; cuál de ellas representará a la 

sociedad judicial o extrajudicialmente; el tiempo que deben durar en sus funciones, y la 

manera de proveer las vacantes;  

5.- El modo o forma de elegir el Vigilante o los Vigilantes  

Capítulo V de las Compañías Anónimas  

Arto. 201.- La sociedad anónima es una persona jurídica formada por la reunión de 

un fondo común, suministrado por accionistas responsables sólo hasta el monto de sus 
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respectivas acciones, administrada por mandatarios revocables, y conocida por la designación 

del objeto de la empresa.  

Arto. 202.- La sociedad anónima puede constituirse por dos o más personas que 

suscriban la escritura social que contenga todos los requisitos necesarios para su validez, 

según el artículo 124.  

La Junta General de accionistas convocada en los términos que establezca dicha 

escritura, emitirá los estatutos de la sociedad.  

3.3.1.8. Ley 185, Código del trabajo.  

  

Según asamblea nacional (1996). Ley No. 185, Aprobada el 5 de Septiembre de 1996 

Publicada en La Gaceta No. 205 del 30 de Octubre de 1996  

Artículo 1.- El presente código regula las relaciones de trabajo estableciendo los 

derechos y deberes mínimos de empleadores y trabajadores.   

Artículo 2.- Las disposiciones de este código y de la legislación laboral son de 

aplicación obligatoria a todas las personas naturales o jurídicas que se encuentran establecidas 

o se establezcan en Nicaragua. Se aplicará también a las relaciones laborales de nicaragüenses 

que previa autorización del Ministerio del Trabajo, se inicien en Nicaragua y se desarrollen 

fuera del territorio nacional.   

Artículo 3.- Están excluidos del presente código los miembros de las Fuerzas  

Armadas únicamente en cuanto se refiere a sus funciones propias.  
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 Artículo 4.- La inmunidad de jurisdicción del personal de las misiones diplomáticas 

y representaciones de organismos internacionales o de cualquier entidad de este tipo, no 

constituye excepción en la aplicación del presente código para la protección de los 

trabajadores nicaragüenses.  

  

3.3.1. Marco Normativo.  

  

3.3.1.1. NIIF Para las Pymes  
  

De acuerdo al consejo de normas internacionales de contabilidad (IFRS) (2015).  

Presentando mediante la Normas internacionales de información financiera NIIF para Pymes  

ñNormas adoptadas por el Consejo de Normas Internacionales de Contabilidad (IASB).que 

comprenden:  

ü Las Normas Internacionales de Información Financiera;  

ü Las Normas Internacionales de Contabilidad; y  

ü Las Interpretaciones desarrolladas por el Comité de Interpretaciones de las 

Normas Internacionales de Información Financiera (CINIIF) o el antiguo  

Comité de Interpretaciones (SIC).  

El marco normativo aplicaría dentro de las NIIF para la Pymes, la sección N° 13, llamada 

ñInventariosò que seg¼n la norma indica lo siguiente:  

Esta sección establece los principios para el reconocimiento y medición de los 

inventarios.  Los inventarios son activos:  
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ü Poseídos para ser vendidos en el curso normal del negocio;  

ü En proceso de producción con vistas a esa venta; o  

ü En forma de materiales o suministros, para ser consumidos en el proceso de 

producción, o en la prestación de servicios.  

Esta sección se aplica a todos los inventarios, excepto a:  

ü Las obras en progreso, que surgen de contratos de construcción, incluyendo 

los contratos de servicios directamente relacionados (véase la Sección 23  

Ingresos de Actividades Ordinarias);  

ü Los  instrumentos  financieros  (véase  la  Sección  11  Instrumentos   

Financieros Básicos y la Sección 12 Otros Temas relacionados con los 

Instrumentos Financieros); y  

ü Los activos biológicos relacionados con la actividad agrícola y productos 

agrícolas en el punto de cosecha o recolección (véase la Sección 34  

Actividades Especializadas).  

Esta sección no se aplica a la medición de los inventarios mantenidos por:  

ü Productores de productos agrícolas y forestales, de productos agrícolas tras la 

cosecha o recolección y de minerales y productos minerales, en la medida en 

que se midan por su valor razonable menos el costo de venta con cambios en 

resultados.   

ü Intermediarios que comercian con materias primas cotizadas, que midan sus 

inventarios al valor razonable menos costos de venta, con cambios en 

resultados.  

ü Medición de los inventarios  
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Una entidad medirá los inventarios al importe menor entre el costo y el precio de venta 

estimado menos los costos de terminación y venta.  

Costo de los inventarios  

De acuerdo al consejo de normas internacionales de contabilidad (IFRS) (2015). Una 

entidad incluirá en el costo de los inventarios todos los costos de compra, costos de 

transformación y otros costos incurridos para darles su condición y ubicación actuales.  

Costos de adquisición  

El costo de adquisición de los inventarios comprenderá el precio de compra, los 

aranceles de importación y otros impuestos (que no sean recuperables posteriormente de las 

autoridades fiscales) y transporte, manejo y otros costos directamente atribuibles a la 

adquisición de mercaderías, materiales y servicios. Los descuentos comerciales, las rebajas y 

otras partidas similares se deducirán para determinar el costo de adquisición.  

Una entidad puede adquirir inventarios con pago aplazado. En algunos casos, el 

acuerdo contiene de hecho un elemento de financiación implícito, por ejemplo, una diferencia 

entre el precio de compra para condiciones normales de crédito y el importe de pago aplazado. 

En estos casos, la diferencia se reconocerá como gasto por intereses a lo largo del periodo de 

financiación y no se añadirá al costo de los inventarios.  

Costos de transformación  

Los costos de transformación de los inventarios comprenderán aquellos costos 

directamente relacionados con las unidades de producción, tales como la mano de obra 



 

45  

  

UNIVERSIDAD NACIONAL AUTÓNOMA DE NICARAGUA, MANAGUA    

TESIS MONOGRÁFICA   
    

directa. También comprenderán una distribución sistemática, de los costos indirectos de 

producción, variables o fijos, en los que se haya incurrido para transformar las materias 

primas en productos terminados.   

Son costos indirectos fijos de producción los que permanecen relativamente 

constantes, con independencia del volumen de producción, tales como la depreciación y 

mantenimiento de los edificios y equipos de la fábrica, así como el costo de gestión y 

administración de ésta. Son costos indirectos variables de producción los que varían 

directamente, o casi directamente, con el volumen de producción obtenida, tales como los 

materiales y la mano de obra indirecta.  

    

  

Distribución de los costos indirectos de producción  

Para el consejo de normas internacionales de contabilidad (IFRS) (2015). Presentado 

mediante las NIIF para Pymes. Una entidad distribuirá los costos indirectos fijos de 

producción entre los costos de transformación sobre la base de la capacidad normal de los 

medios de producción. Capacidad normal es la producción que se espera conseguir en 

circunstancias normales, considerando el promedio de varios periodos o temporadas, y 

teniendo en cuenta la pérdida de capacidad que resulta de las operaciones previstas de 

mantenimiento.   

Puede usarse el nivel real de producción siempre que se aproxime a la capacidad 

normal. La cantidad de costo indirecto fijo distribuido a cada unidad de producción no se 
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incrementará como consecuencia de un nivel bajo de producción, ni por la existencia de 

capacidad ociosa. Los costos indirectos no distribuidos se reconocerán como gastos del 

periodo en que han sido incurridos.   

En periodos de producción anormalmente alta, el importe de costo indirecto 

distribuido a cada unidad de producción se disminuirá, de manera que no se valoren los 

inventarios por encima del costo. Los costos indirectos variables se distribuirán, a cada 

unidad de producción, sobre la base del nivel real de uso de los medios de producción.  

Producción conjunta y subproductos  

El proceso de producción puede dar lugar a la fabricación simultánea de más de un 

producto. Este es el caso, por ejemplo, de la producción conjunta o de la producción de 

productos principales junto a subproductos.   

Cuando los costos de las materias primas o los costos de transformación de cada 

producto no sean identificables por separado, una entidad los distribuirá entre los productos 

utilizando bases congruentes y racionales. La distribución puede basarse, por ejemplo, en el 

valor de ventas relativo de cada producto ya sea como producción en proceso, en el momento 

en que los productos pasan a poder identificarse por separado, o cuando se termine el proceso 

de producción.   

La mayoría de los subproductos, por su propia naturaleza, no poseen un valor 

significativo.  Cuando este sea el caso, la entidad los medirá al precio de venta, menos el 

costo de terminación y venta, deduciendo este importe del costo del producto principal. Como 
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resultado, el importe en libros del producto principal no resultará significativamente diferente 

de su costo.  

Otros costos incluidos en los inventarios  

Una entidad incluirá otros costos en el costo de los inventarios solo en la medida en 

que se haya incurrido en ellos para darles su condición y ubicación actuales.  

El párrafo 12.19 (b) prevé que, en algunas circunstancias, el cambio en el valor 

razonable del instrumento de cobertura en una cobertura de riesgo de  interés fijo o de riesgo 

de precio de materia prima cotizada mantenida ajuste el importe en libros de ésta.  

Costos excluidos de los inventarios  

Son ejemplos de costos excluidos del costo de los inventarios, reconocidos como 

gastos del periodo en el que se incurren, los siguientes:  

ü los importes anormales de desperdicio de materiales, mano de obra u otros costos de 

producción;  

ü costos de almacenamiento, a menos que sean necesarios durante el proceso 

productivo, antes de un proceso de elaboración ulterior;  

ü los costos indirectos de administración que no contribuyan a dar a los inventarios su 

condición y ubicación actuales; y  

ü los costos de venta.  
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Costo de los inventarios para un prestador de servicios  

En el caso de que los prestadores de servicios tengan inventarios, los medirán por los 

costos que suponga su producción. Estos costos se componen fundamentalmente de mano de 

obra y otros costos del personal directamente involucrado en la prestación del servicio, 

incluyendo personal de supervisión y otros costos indirectos atribuibles.   

La mano de obra y los demás costos relacionados con las ventas, y con el personal de 

administración general, no se incluirán en el costo de los inventarios, sino que se 

contabilizarán como gastos del periodo en el que se hayan incurrido. Los costos de los 

inventarios de un prestador de servicios no incluirán márgenes de ganancia ni costos 

indirectos no atribuibles que, a menudo, se tienen en cuenta en los precios facturados por el 

prestador de servicios.  

Costo de los productos agrícolas recolectados de activos biológicos  

Presentado mediante el consejo de Normas internacionales de contabilidad (IFRS) 

(2015). Presentado mediante las NIIF para Pymes, en la Sección 34 requiere que los 

inventarios que comprenden productos agrícolas, que una entidad haya cosechado o 

recolectado de sus activos biológicos, deben medirse, en el momento de su reconocimiento 

inicial, por su valor razonable menos los costos estimados de venta en el punto de su cosecha 

o recolección. Éste pasará a ser el costo de los inventarios en esa fecha, para la aplicación de 

esta sección.  

Técnicas de medición del costo, tales como el costo estándar, el método de los 

minoristas y el precio de compra más reciente.  
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Una entidad puede utilizar técnicas tales como el método del costo estándar, el método 

de los minoristas o el precio de compra más reciente para medir el costo de los inventarios, 

si los resultados se aproximan al costo. Los costos estándares tendrán en cuenta los niveles 

normales de materias primas, suministros, mano de obra, eficiencia y utilización de la 

capacidad. Éstos se revisarán de forma regular y, si es necesario, se cambiarán en función de 

las condiciones actuales.    

El método de los minoristas mide el costo reduciendo el precio de venta del inventario 

por un porcentaje apropiado de margen bruto.  

Fórmulas de cálculo del costo  

Una entidad medirá el costo de los inventarios de partidas que no son habitualmente 

intercambiables y de los bienes y servicios producidos y segregados para proyectos 

específicos, utilizando identificación específica de sus costos individuales.  

Una entidad medirá el costo de los inventarios, distintos de los tratados en el párrafo 

13.17, utilizando los métodos de primera entrada primera salida (FIFO) o costo promedio 

ponderado. Una entidad utilizará la misma fórmula de costo para todos los inventarios que 

tengan una naturaleza y uso similares.   

Para los inventarios con una naturaleza o uso diferente, puede estar justificada la 

utilización de fórmulas de costo también diferentes. El método última entrada primera 

salida (LIFO) no está permitido en esta Norma.  
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Deterioro del valor de los inventarios  

De acuerdo al consejo de normas internacionales de contabilidad (IFRS) (2015). 

Presentado mediante NIIF para Pymes. Los párrafos 27.2 a 27.4 requieren que una entidad 

evalúe al final de cada periodo sobre el que se informa si los inventarios están deteriorados, 

es decir, si el importe en libros no es totalmente recuperable (por ejemplo, por daños, 

obsolescencia o precios de venta decrecientes).   

Si una partida (o grupos de partidas) de inventario está deteriorada esos párrafos 

requieren que la entidad mida el inventario a su precio de venta menos los costos de 

terminación y venta y que reconozca una pérdida por deterioro de valor.  Los mencionados 

párrafos requieren también, en algunas circunstancias, la reversión del deterioro anterior.  

Reconocimiento como un gasto  

Cuando los inventarios se vendan, la entidad reconocerá el importe en libros de éstos 

como un gasto en el periodo en el que se reconozcan los correspondientes ingresos de 

actividades ordinarias.  

Algunos inventarios pueden ser incorporados a otras cuentas de activo, por ejemplo 

los inventarios que se emplean como un componente de las propiedades, planta y equipo de 

propia construcción. Los inventarios distribuidos a otro activo de esta forma se contabilizan 

posteriormente de acuerdo con la sección de esta Norma aplicable a ese tipo de activo.  

Información a revelar  

Una entidad revelará la siguiente información:  
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ü Las políticas contables adoptadas para la medición de los inventarios, incluyendo la 

fórmula del costo utilizado.  

ü El importe total en libros de los inventarios, y los importes parciales según la 

clasificación apropiada para la entidad.  

ü El importe de los inventarios reconocido como gasto durante el periodo.  

ü Las pérdidas por deterioro del valor reconocidas o  revertidas  en  el  resultado de 

acuerdo con la Sección 27 Deterioro del Valor de los Activos.   

ü El importe total en libros de los inventarios pignorados en garantía de pasivos.  

  

3.3.1.2. Normas de Costos CASB.  

  

Tribunal de normas de contabilidad de costos.   

Según el congreso de los Estados Unidos creó el Tribunal de Normas de Contabilidad 

de Costos (CASB) en 1970 para promulgar las normas de contabilidad de costos diseñadas 

para lograr una uniformidad y coherencia para la administración en lo que afecta a los 

contratos negociados basados en costos.  

Las normas se deben utilizar en la fijación de precios, administración y conclusión de 

contratos y subcontratos de defensa, negociados con las agencias federales correspondientes. 

Todos los contratos y subcontratos de defensa que sobrepasen los $100,000 excepto donde 

se hagan exenciones y renuncias, están sujetos a las reglas, regulaciones y normas del 

Tribunal de Contabilidad de Costos.   
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Los principios del CASB se aplican también en la mayoría de los contratos basados 

en costos, aunque no sean defensa.  

El contratante debe presentar las prácticas de contabilidad de costos en un informe de 

divulgación, cumplimentado normalmente antes de la concesión de un contrato. Las prácticas 

utilizadas para determinar los costos de la proposición de un contrato deben ser las mismas 

que las descritas en el informe de divulgación.  

Al no asignarse fondos para el Tribunal de Normas de Contabilidad de Costos para el 

año fiscal de 1981, el 30 de Septiembre de 1980 el Tribunal dejó de existir. Sin embargo las 

normas, reglas y regulaciones de este tribunal permanecen en vigor, ya que fue constituido 

por mandato legislativo.   

Las agencias contratantes, principalmente el Departamento de Defensa y sus 

auditores, continúan imponiendo las reglas y regulaciones del Tribunal. Los nuevos contratos 

están sometidos a las cláusulas del CAS, siendo necesaria la publicación de un informe de 

divulgación y el cumplimiento de sus normas.  

CAS 401: (é) Coherencia en la estimaci·n, acumulaci·n e informaci·n de costos- 

que se publicó para asegurar que los métodos de estimación de costos aplicados por cada 

contratista fueran coherentes con las prácticas de contabilidad de costos por él empleadas en 

la acumulación e información.   

Es necesaria esta coherencia en la aplicación de las prácticas de contabilidad de costos 

para que aquellas transacciones que son comparables sean tratadas del mismo modo. Se creía 

también que la aplicación coherente de las prácticas de contabilidad de costos facilitaría la 
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preparación de estimaciones fiables en la aplicación de precios de un proyecto y en su 

comparaci·n con los costos de realizaci·n del contrato resultante (é) (p.678).  

CAS 402: (é) Coherencia en la distribuci·n de los costos incurridos con el mismo 

fin. La intención de esta norma es exigir que cada tipo de costo se distribuya únicamente una 

vez y partiendo de una base única, a cualquier contrato u otro objetivo de costos (p.232).  

El criterio para determinar la distribución de los costos a un producto, contrato u 

otro objetivo de costos debería ser el mismo para todos. Es necesario atenerse a estos 

conceptos de contabilidad de costos para evitar la sobrecarga de algunos objetivos de costos 

y tambi®n  la doble contabilidad (é) (p.232).  

CAS 403: La Norma CAS 403 establece los criterios para distribuir los gastos de la 

oficina central de una empresa a las divisiones de ésta, basándose en la relación de beneficio 

o causal entre tales gastos y las divisiones a las que se distribuyen.   

La Norma asegura la identificación de los gastos en el mayor grado posible para la 

distribución directa a las divisiones. Los gastos significativos indirectamente distribuidos se 

deben acumular en unos fondos lógicos y relativamente homogéneos para distribuirse 

partiendo de bases que reflejen la relaci·n entre ellos y las divisiones correspondientes (é) 

(p.894).  

La Norma establece los criterios para la distribución de los grupos de gastos de la 

oficina central en fondos como las funciones de servicios centralizados, los pagos centrales 

acumulados y los costos de investigaci·n independiente, de ofertas y propuestas (é) (p.894).  
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CAS 404: En 1973, el Tribunal de Normas de Contabilidad de Costos (CASB) publicó 

la Norma 404, que establece los criterios para la capitalización de los bienes tangibles. Según 

esta disposición, la capitalización del costo de adquisición de bienes de capital tangible se 

basa en una norma escrita razonablemente y aplicada de forma coherente.  

La CAS 404 especifica además que la norma del contratista debe designar una vida 

de servicio mínima que no sobrepase los dos años, aunque puede ser más corta. La de cada 

uno de los contratistas debe de asignar además un costo mínimo de adquisición que no supere 

los $1,000 aunque podr²a ser inferior (é) (p.727).  

CAS 405: (é) Contabilidad de costos inadmisibles- cuyo propósito es facilitar la  

negociación, auditoría, administración y liquidación de contratos estableciendo las líneas 

generales que permitan:  

1. La identificación de los costos descritos específicamente como inadmisibles en el 

momento en que los mismos se definen por primera vez o se designan de forma autoritaria 

como inadmisibles.  

2. El tratamiento que da la contabilidad de costos a los identificados como inadmisibles 

para fomentar la aplicación coherente de unos principios de contabilidad firmes que abarquen 

a todos los costos originados.  

Esta norma se basa en la proposición de que los costos efectuados en la realización de 

las actividades de un empresa- independientemente de si están permitidos en los contratos 

con la administración- son asignables a los objetivos de costos con los que están identificados 

tomando como base sus relaciones de causa o beneficio (p.679).  
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CAS 406: (é) Per²odo de contabilidad de costos- que establece los criterios para la 

selección de los períodos de tiempo que se deben emplear como ejercicios de contabilidad de 

costos para la estimaci·n, acumulaci·n e informaci·n de los mismos de un contrato (é) 

(p.679).  

CAS 407: Los contadores no deben asegurarse únicamente de que las normas estándar 

de costos satisfacen las necesidades de la dirección para análisis internos, sino que se deben 

asegurar que estas normas cumplen las exigencias del Tribunal de Normas de Contabilidad 

de Costos (CASB). En 1974, entró en vigor la norma 407: Utilización de costos estándar para 

mano de obra directa y materiales directos. El fin de la misma es establecer los criterios según 

los cuales se pueden emplear los costos estándar en la estimación, acumulación e información 

de los costos de materiales y mano de obra directos y establecer así mismo los criterios 

relacionados con el establecimiento de las normas, acumulación de costos estándar y 

acumulaci·n y eliminaci·n de varianzas de los mismos (é) (p.398).  

CAS 408: El CASB público la Norma 408 relacionada con la contabilidad de costos 

de ausencias personales compensadas. El propósito de esta norma es mejorar y proporcionar 

uniformidad en la medición de costos por vacaciones, baja por enfermedad, días festivos y 

otras ausencias personales compensadas, durante un periodo contable de costos, 

incrementando así la posibilidad de que los costos medidos sean distribuidos a los objetivos 

de costos correctos (p.156).  

El CAS 408 exige que se asignen los costos de ausencias personales compensadas al 

período o períodos de contabilidad de costos en los que se devengó el derecho a los mismos. 

Además, se realiza una distribución prolongada de los costos por ausencias personales 
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compensadas durante un periodo contable completo, anualmente, entre los objetivos finales 

de costos de dicho per²odo (é) (p.156).  

CAS 409: En Enero de 1975, se publicó la Norma CAS 409 para establecer los 

criterios y líneas generales para asignar los costos de los bienes de capital tangibles a los 

períodos de contabilidad. La Norma reconoce que los costos de depreciación pertenecientes 

a los períodos de contabilidad y que benefician a los objetivos de costos dentro de cada 

período, deberían servir como medida del vencimiento del potencial de servicio de los bienes 

tangibles sometidos a esta depreciación (p.728).  

CAS 410: Posteriormente, el CASB publicó la Norma 410: Distribución de los gastos 

administrativos y generales a los objetivos de costos finales en la empresa, con el propósito 

de establecer los criterios para la distribución de los gastos administrativos y generales de 

una empresa a los objetivos de costos finales de la misma, basándose en su relación de 

beneficio o casual.  

Como se establece en la norma CAS 410, estos gastos representan el costo de la 

dirección y administración de la unidad empresarial en su conjunto.   

También se establecen criterios para la distribución de los gastos de la oficina central 

de una rama de la empresa a los objetivos de costos de la misma (é) (p.232).  

La norma CAS 410 exige la agrupación de los gastos generales administrativos de la 

unidad empresarial en un fondo separado de costos indirectos que se distribuye únicamente 

entre los objetivos de costos finales.   
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Además, el fondo de gastos generales administrativos de una unidad empresarial para 

un período de contabilidad de costos, se distribuye a los objetivos de costos finales de ese 

período por medio de una base de entrada de costos que representa la actividad total de la 

unidad empresarial (é) (p.232).  

CAS 411: En 1975, el Tribunal de Normas de Contabilidad de Costos (CASB) publicó 

la Norma de Contabilidad de Costos (CAS) 411: Contabilidad de costos de adquisición de 

materiales.   

El fin de esta norma es proporcionar una distribución y medición mejores de los costos 

de materiales cuando se refieren a contratos específicos. La norma contiene diversas 

disposiciones sobre el empleo de m®todos de valoraci·n de inventario (é) La norma CAS 

411 indica, además, que los principios de contabilidad generalmente aceptados no especifican 

los detalles de la distribución de costos en contratos particulares, sino que tienen la misión de 

presentar los resultados financieros de las operaciones de la empresa en su conjunto (é) 

(p.108).  

CAS 412: En 1975 se publicó la Norma 412: Contabilidad de Costos sobre la 

composición y medición de los costos de pensiones. La finalidad de esta norma es servir de 

guía para determinar y medir los componentes de los costos de las pensiones; la norma 

establece también la base que sirve para determinar que costos de pensiones deben asignarse 

a un cierto periodo contable de costos (é)   
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La CAS 412 describe un plan de pensiones de beneficios definidos como aquel en que 

se establecen por adelantado los beneficios a pagar o la base de cálculo de tales beneficios, y 

en el que las contribuciones sirvan para proporcionar los beneficios establecidos (p.157).  

CAS 413: En 1977 se publicó la Norma 413: Ajuste y distribución de los costos de  

pensiones, que indica que las pérdidas y ganancias actuariales se deberían calcular 

anualmente.   

Esta norma proporciona además criterios para asignar los gastos de pensiones a los 

períodos de contabilidad de costos, así como para valorar y distribuir los fondos de pensiones 

en las diferentes ramas del negocio. Las CAS 413 indican que el período de amortización de 

pérdidas y ganancias debería ser de 15 años, para aquellos planes cuyos costos se midan 

mediante un método de ganancias inmediatas, y el resto de los años medios de trabajo de la 

plantilla para planes que empleen un método de ganancias distribuidas (p.157).  

CAS 414: En 1976 se publicó la Norma CAS 414, Costo del dinero como un elemento 

del costo del capital de instalaciones. Su finalidad es establecer los criterios para la medición 

y distribución del costo del capital destinado a instalaciones como un elemento del costo del 

contrato. La CAS 414 exige la medición y distribución del capital de instalaciones de un 

contratista según los criterios establecidos en esta Norma (é) (p.728).  

CAS 415: En 1976 se publicó la norma 415: Contabilidad de los gastos de 

compensación diferida, que establece los criterios para la medición del costo de 

compensación diferida y la asignación del mismo a los períodos de contabilidad de costos.   
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La compensación diferida se define como una recompensa que concede el empresario 

al empleado, en un período o períodos futuros de contabilidad de costos, en concepto de 

servicios prestados en uno o más períodos anteriores a la fecha de recepción de la 

compensación diferida al período de contabilidad de  costo en el cual el contratante incurre 

en una obligación para compensar al empleado (p.158).  

En el caso de que no se incurra en ninguna obligación previa al pago, el costo de 

compensación diferida es la cantidad pagada y se asigna al período de contabilidad de costos 

en que se realiza el pago. Se exige además que la medición del monto del costo de 

compensaci·n diferida sea el valor actual de los beneficios futuros (é) (p.158).  

CAS 416: En Septiembre de 1978, el Tribunal de Contabilidad de Costos publicó la Norma 

CAS 416: Contabilidad de costos de seguros. El fin de esta norma es establecer los criterios 

para la medición de los costos de seguros, la distribución de los mismos a los períodos de 

contabilidad de costos y su distribución a los objetivos de costos. Según la norma, la cantidad 

distribuida en un período de contabilidad de costos es la pérdida media proyectada para ese 

período más los gastos de administración de los seguros para el mismo.   

La distribución de los costos de seguros a los objetivos de costos se basa en la relación 

de beneficiario o causal entre los costos de seguros y los objetivos que se benefician o que 

provocan los mismos (p.233).  

CAS 417: En Julio de 1980, se publicó la Norma CAS 417, Costo del dinero como 

elemento del costo de los bienes de capital en construcción. La finalidad de esta norma es 
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establecer los criterios para la medición del costo del dinero atribuible a los bienes de capital 

en construcción, fabricación o desarrollo como un elemento del costo de los mismos.  

Según esta Norma, el costo del dinero para un bien se calcula de la forma siguiente:  

ü Se basa en los tipos de interés determinados por el Ministerio de Hacienda, y  

ü Si se interrumpen durante un período largo todas las actividades necesarias para 

dejar el bien listo para su uso final, el costo del dinero no se capitaliza durante el 

período de interrupción. Sin embargo, si tal interrupción se origina por causas 

incontrolables y si el contratista no tiene la culpa y no ha sido negligente, no es 

necesario interrumpir la capitalización del costo del dinero (p.729).  

CAS 418: En Mayo de 1980, el Tribunal de Normas de Contabilidad de Costos 

publicó la Norma CAS 418: Distribución de los Costos directos e indirectos, para poder 

realizar una determinación coherente de los costos directos e indirectos y proporcionar 

criterios para la acumulación de los indirectos, incluyendo los costos de centros de servicios 

y gastos generales de fabricación en fondos de costos indirectos.   

Tiene además el fin de servir de guía en la selección de las medidas de distribución 

basadas en la relación de beneficio o causal entre un fondo de costos indirectos y los objetivos 

de los costos (é) (p.233).  

CAS 420: En Septiembre de 1979, el Tribunal publicó la Norma CAS 420 con el fin 

de establecer el criterio para la acumulación de los costos de investigación y desarrollo, los 

de ofertas y propuestas, y para la distribución de los mismos a los objetos de costos, 

basándose en la relación de beneficios o causal existente entre ellos y los objetivos de costos.   
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La norma  exige que la unidad básica para la identificación y acumulación de los 

costos de investigación y desarrollo, y los de ofertas y propuestas, sea un proyecto individual.  

Estos proyectos de investigación y desarrollo y de ofertas y propuestas abarcan todos los 

costos distribuibles, excepto los gastos generales y administrativos de una unidad 

empresarial.   

La norma exige además que no se asigne ningún costo de ofertas y propuestas en que 

se haya incurrido en un periodo de contabilidad de costos a ningún otro período. Lo mismo 

sirve para los costos de investigación y desarrollo, excepto cuando lo permitan las 

disposiciones de las leyes, normas y otros factores de control existentes (p.233).  

Según la norma, estos costos deberían incluir gastos que, si se incurren en 

circunstancias similares para un objetivo de costos final, se tratarían como directos del 

objetivo de costos final, y los gastos generales de las actividades productivas y otros costos 

indirectos relacionados con el proyecto, basados en las prácticas de contabilidad de costos 

del contratista o en las normas de contabilidad de costos, se aplicarían a la distribución de los 

costos indirectos.   

Los fondos de costos de una rama de producción se componen de los de sus proyectos más 

los distribuibles de investigación y desarrollo, y de ofertas y propuestas de la oficina central (p.233).  

3.3.1.3. ISO 9000.  
  

De acuerdo a la organización internacional de normalización (ISO) (2015). La calidad 

se ha convertido en una idea central importante de las empresas a nivel mundial.  En 
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respuesta, diversos grupos promulgaron estándares relacionados con la calidad para guiar la 

práctica de negocios.   

En 1947, para estandarizar las prácticas de la administración de calidad, se formó una 

agencia especializada (International Organization for Standardization). En 1987 este cuerpo 

adopto un conjunto de estándares de calidad, que fueron revisados en 1994 y de nuevo en el 

año 2000. Así el conjunto actual de estándares de calidad administrativa se conoce como ISO 

9000:2000 (é)  

Los estándares del ISO 9000:2000 se enfocan en desarrollar, documentar y poner en 

práctica procedimientos eficaces para asegurar la consistencia de las operaciones y el 

desempeño en la producción y en los procesos de entrega de servicios, con una meta general 

de mejora continua.  

Estos estándares en realidad consisten en tres documentos: ISO 9000, bases y 

vocabulario; ISO 9001, requisitos (por ejemplo, especificaciones para un sistema de 

administración de calidad, al que las organizaciones se deben adherir; estos requisitos se 

dividen en cuatro secciones principales: Responsabilidad Administrativa, Administración de 

Recursos, Realización del Producto y Medición/Análisis/Mejora); e ISO 9004, Lineamientos 

para mejoras del desempe¶o (é)  

    

3.3.1.4. ISO 14000.  
  

De acuerdo a la organización internacional de normalización (ISO) (2015). Es un 

conjunto de estándares que se relacionan con la administración ambiental, es decir, lo que 
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una organización hace para minimizar los efectos dañinos al ambiente. Al igual que con el 

ISO 9000, el ISO 14000 se relaciona con la administración de la calidad, los procesos que 

se tienen para asegurar que un producto tendrá el menor impacto dañino en el ambiente, en 

cualquier etapa de su ciclo de vida, ya sea por polución o por agotamiento de los recursos 

naturales.  

Características generales:  

ü Estas normas son estándares voluntarios y no tienen obligación legal.  

ü Tratan mayormente sobre documentación de procesos e informes de control.  

ü Han sido diseñadas para ayudar a organizaciones privadas y gubernamentales a 

establecer y evaluar objetivamente sus SGA.  

ü Proporcionan, además, una guía para la certificación del sistema por una entidad 

externa acreditada.  

ü No establecen objetivos ambientales cuantitativos ni limites en cuanto a emisión de 

contaminantes.  

ü Los requerimientos de las normas son flexibles y por lo tanto pueden ser aplicadas a 

organizaciones de distinto tamaño y naturaleza.  

La familia ISO 14000  

ISO 14000: Guía a la gerencia en los principios ambientales, sistemas y técnicas que 

se utilizan.  

ISO 14001: Sistema de Gestión ambiental. Especificaciones para el uso.  
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  ISO 14010: Principios Generales de Auditoría Ambiental. ISO 14011: Directrices y 

procedimientos para las auditorias.  

ISO 14012: Guía de consulta para la protección ambiental. Criterios de calificación 

para los auditores ambientales.  

ISO 14013/15: Guías de consulta para la revisión ambiental. Programas de revisión, 

intervención y gravámenes.  

ISO 14020/23: Etiquetado ambiental.  

ISO 14024: Principios, prácticas y procedimientos de etiquetado ambiental.  

ISO 14031/32: Guías de consulta para la evaluación de funcionamiento ambiental.  

ISO 14040/4: Principios y practicas generales del ciclo de vida del producto  

ISO 14050: Glosario  

ISO 14060: Guía para la inclusión de aspectos ambientales en los estándares de 

productos.   

Esta familia de normas fue aprobada  por la Organización Internacional para la  

Estandarización (ISO) en Septiembre de 1996.   

La versión oficial en idioma español fue publicada en Mayo de 1997.  

Organismo de normas internacionales de Información Financiera IASB.  

 3.4.  Reconocimiento y medición de los costos estándares  

  



 

65  

  

UNIVERSIDAD NACIONAL AUTÓNOMA DE NICARAGUA, MANAGUA    

TESIS MONOGRÁFICA   
    

3.4.1. Definición Costos estándares  
  

Según Hernández, V (2010) destaca que los costos estándares   

ñse expresan en t®rminos de una sola unidad. Representa el costo planeado de un 

producto y por lo general se establece antes de iniciarse la producción, proporcionando así 

una meta que debe alcanzar. Este nos sirve como base fundamental para evaluar la eficiencia 

de una entidad, la cual se debe encontrar en un punto normal de producci·nò  

3.4.2. Importancia  

  

Según Hernández, V (2010)  

La importancia del estándar la encontramos al momento de querer planear y controlar 

las operaciones futuras de una entidad económica, fundamentalmente del ramo productivo.   

El estándar es de gran relevancia para el buen control y plantación presupuestal, ya 

que la administración de la empresa se basa en este para fijar los objetivos a alcanzar y las 

estrategias para lograr los mismos.   

Otro de los puntos relevantes del estándar es que la administración se apoya en el 

mismo para tomar decisiones de carácter interno como de carácter externo, es decir si la 

empresa acepta o rechaza determinadas alternativas.   

En función al estándar los ejecutivos deciden si la empresa puede vender o no vender, 

comprar o hacer, eliminar líneas productivas, aumentar o disminuir sectores de la empresa, y 

todas aquellas decisiones que dependen del costo de producción.  
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3.4.3. Principales características  

  

Según Hernández, V (2010)  

Una de las características más notables del estándar que contiene información de 

manera unitaria, es decir, los expertos al momento de realizar se apoyan en los requisitos 

normales de calidad y eficiencia que debe contener cada unida a producir, con el fin de 

satisfacer las necesidades de las fuerzas del mercado.   

Otra característica del estándar seque sirve para medir el grado de eficiencia en el cual 

se encuentra operando la empresa.  

3.4.4. Determinación de los costos estándares  

  

Según Hernández, V (2010)  

En la elaboración de los costos estándar se requiere conocimiento de una serie de datos 

que permitan fijar el estándar en todos sus aspectos entre ellos:   

ü Estandarización de los productos   

ü Estandarización de las rutinas de producción   

ü Estandarización de les rutinas de operación:   

  

o Manejo de materiales  o Manejo 

de equipo y herramientas  o Manejo 

de productos elaborados   

ü Formulación de instructivos de trabajo  
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3.4.5. Variación de los costos estándares  

  

ü Variaciones de Materiales.  

ü Variaciones de Mano de Obra  

ü Variaciones de Costos indirectos de fabricación  

  

Los análisis de desviación de materiales y mano de obra directos se pueden subdividir 

en: variación en cantidad, variación en precio.  

  

ü Desviación en cantidad: representa diferencia entre los estándares físicos 

calculados y las cantidades reales consumidas o utilizadas originadas por errores 

o diferencias en la operación.   

ü Desviación en precio: reflejan los ajustes entre las cuotas predeterminadas y las 

realmente pagadas por causas externas a la empresa y que en algunos casos 

podrían ser previstos por la administración del negocio.  

Las desviaciones de los gastos indirectos de fabricación son:   

ü Variación en Presupuesto   

ü Variación en la Capacidad   

ü Variación en Eficiencia.   

Se calcula la capacidad no aprovechada de más en relación con la realidad operada y 

posteriormente comparamos esa capacidad trabajada con el estándar que debería haberse 

logrado, obteniendo la deficiencia o sobre eficiencia obtenida.  
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3.4.6. Contabilización de los costos estándares  

La cuenta base para registro de los costos est§ndar es ñproducci·n en procesoò ya seas 

que se lleve una sola cuenta o bien en una cuenta para cada elemento del costo.  

Existen 3 procedimientos para el registro contable:  

Procedimiento parcial ñAò  

Las cuentas de producción en proceso se cargan a costos reales y se acreditan por la 

producción en proceso a costo estándar.  

La variación se obtiene y se analiza al final del periodo de producción. Las cuentas de 

producción en proceso tienen el siguiente movimiento.  

Se cargan:  

ü De los elementos del costo de producción (materiales, mano de obra, gastos  

indirectos) valorizados a costo real.  

ü Las variaciones cuando los costos estándar sean superiores a los reales.  

Se abonan:  

ü De la producción terminada, valorizada a costo estándar.  

ü La producción final en proceso, valorizada a costo estándar.  

ü De las variaciones cuando los costos reales son superiores al estándar.  

  

Las desviaciones serán traspasadas a cuentas especiales denominadas desviación en 

materiales, desviación en mano de obra y desviación en gasto indirectos de fabricación. Las 

cuentas de desviaciones que representan desviaciones con relaciones a los estándares se 

saldan con pérdidas y ganancias.  
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Procedimiento ñBò (completo).  

Las cuentas de producción en proceso se cargan y se acreditan a costo estándar, 

conociéndose la desviación en forma simultánea con la producción.  

Procedimiento ñCò (combinado)  

Las cuentas de producción en proceso se cargan y se abonan o costo real y costos 

estándar, conociéndose las desviaciones al final del periodo de producción. Las cuentas de 

operación se llevan a costos reales, sirviendo las cifras estándar para comparación.  

 IV.   Preguntas Directrices  

  

ü ¿Cuál es el marco jurídico aplicable en la empresa Soluciones Maquinaria S.A?  

ü ¿Cuál es el marco contable aplicable en la empresa Soluciones Maquinaria S.A?  

ü ¿Qué sistema de costeo aplica la empresa Soluciones Maquinaría, S.A.?  

ü ¿Se realiza el presupuesto maestro para mejor control de las operaciones?  

ü ¿Cuál es la estructura de los costos utilizada por la empresa Soluciones Maquinaria, 

S.A.?  

ü ¿Se tienen elaborados objetivos para controlar el cumplimiento del control interno en 

la empresa?  

ü ¿Cuál es el método de valuación de inventario que tiene la empresa?  

ü ¿Cuál es el tratamiento contable que se le da a la mano de obra para la asignación del 

costo a los productos?  

ü ¿Bajo qué base la empresa asigna los costos indirectos de fabricación?  

ü ¿Se han realizado evaluaciones financieras sobre el riesgo que puedan afectar a la 

empresa?  
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ü ¿Cómo se reconocen los costos según las NIIF para Pymes?  

ü ¿Cuál es la medición de los costos según las NIIF para Pymes?  
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 V.  Diseño Metodológico  
  

 5.1.  Tipo de estudio  

  

Según Bernal, C. (2010) el tipo de estudio es analítico, no experimental debido a que 

se establece relación de Causa Efecto entre las variables de estudio basado en la observación 

y no en la experimentación; de diseño transversal puesto que se estudiaran las variables 

simultáneamente en determinado momento, haciendo un corte en el tiempo.  

 5.2.  Variables  

  

Marco Jurídico y contable: el desarrollo de esta variable está orientado al estudio del 

marco jurídico aplicable en la empresa Soluciones Maquinaria S.A en cuanto a la producción 

de etiquetas adhesivas y rollos de facturaci·n, del cual se desarrollar§n la ley 822 ñLey de 

concertaci·n tributaria y su reglamentoò   

Reconocimiento y medición de los costos estándares basado en el sistema de costeo 

por órdenes específicas: esta se abordará en relación al reconocimiento y medición del 

método a aplicar.  

Reconocimiento y medición del costo a través de las NIIF para Pymes.   

Población: En cuanto a la población está orientado el estudio de la empresa Soluciones 

Maquinaria S.A  
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Unidad de muestreo y de análisis: De acuerdo a Piura, J. (2012) la muestra de esta 

investigación está representada por los costos de producción de etiquetas adhesivas y rollos 

de facturación en la empresa Soluciones Maquinaria S.A en el año 2018.   

Pasos metodológicos: Piura, J. (2012) rrevisión bibliográfica: Al realizar esta 

investigación se debe revisar documentación relacionada al tema, se necesita invertir 

suficiente tiempo durante el proceso de revisión documental para poder identificar la 

información que será necesaria y útil para dicha investigación.  

Se necesita solicitar permiso a los custodios de la información interna de la empresa a 

fin de obtener la autorización por parte de las autoridades de la empresa para poder realizar 

el trabajo de valuación financiera de sus informes financieros para de la línea de negocio 

Repuesto manteniendo confidencialidad sobre su información financiera, ante todo.  

En el proceso de recolección de datos se utilizara el instrumento como guía de 

observación, grupo focales con expertos en el tema de análisis financiero de proyectos para 

obtener ideas y otros puntos de vistas sobre el proceso investigativo y entrevistas dirigida a 

los principales involucrados en el proceso de elaboración de los estados financieros y de la 

toma de decisiones,   

Se entrevistara al Contador de Costos  para poder conocer el modelo de asignación de 

costo en etiquetas adhesivas y rollos de facturación en la empresa Soluciones Maquinaria S.A 

en el año 2018, también se entrevistará al gerente Financiero para saber el impacto tributario 

y financiero que tienen los costos de producción.   
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La información obtenida se ordenara y procesara en función a los objetivos específicos 

que se plantearon en la investigación, al organizar la información se determinara el 

comportamiento de las cifras financieras para poder elaborar proyecciones de los diferentes 

tipos de presupuestos.  

Los resultados obtenidos del procesamiento de la información serán presentados en 

gráficos de comportamiento donde podrán identificar los costos de producción del período 

finalizado2018.  

Se presentan conclusiones del proceso de investigación realizados el cual debe cumplir con 

el objetivo principal de la investigación así como el planteamiento de las recomendaciones 

que permitirán a la gerencia general alcanzar las metas planteadas y los resultados 

proyectados.  

Instrumentos: Piura, J. (2012) ccomo parte del proceso investigativo se desarrollaron 

una serie de instrumentos que tenían como objetivo y finalidad la recolección de información 

que permitiera realizar un correcto estudio de todas las variables del trabajo.  

Entrevista dirigida al contador general, esta entrevista tiene como finalidad obtener 

recursos e información financiera durante los años anteriores de cada uno de los elementos 

que forman la estructura financiera del departamento.   

Entrevista dirigida al gerente financiero, esta entrevista tiene como objetivo conocer 

las metas financieras planteadas para el departamento además del impacto económico que 

presenta un buen cálculo de costos estándares.  
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Revisión documental: Se solicitará informes financieros de la empresa en electrónicos 

a fin de determinar líneas de tendencias y comportamiento histórico de los resultados 

anteriores y poder estimar y proyectar los resultados futuros.  
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 VI.   Operacionalización de las Variables  

OBJETIVOS   VARIABLE   DEFINICIÓN 

CONCEPTUAL   

DEFINICIÓN  

OPERACIONAL   

INDICADOR   INSTRUMENTO   

Identificar el marco jurídico 

y contable aplicado a la 

empresa Soluciones 

Maquinaria, S.A.  

Marco Jurídico y 

Contable   
Según anónimo (s.f), se da 

cuando una situación 

amerita al ámbito legal 

para su resolución, en el no 

están presentes todas las 

leyes, pero si están las 

necesarias para ser 

aplicadas a la resolución 

del problema.  
  

  

Para el desarrollo de esta variable se 

retomará el marco jurídico y contable 

de acuerdo a los procesos realizados 

por la empresa en estudio   

Å Ley de concertación tributaria, 

Ley 822   
Å Reglamento de la ley 822  
Å Normas internacionales de 

información financiera NIIF- 
PYMES  

Å Código Tributario   

Entrevistas  
Anexo #28 (P.1,2,)  
Observación  

Analizar el tratamiento 

contable de los inventarios 

en la empresa Soluciones 

Maquinaria, S.A. en el 

último bimestre del año 

2018.  

Tratamiento contable  Borda, L. y Laverde, M. L. 

(2017). Costos Estándar 

son costos 

(Científicamente) 

predeterminados que 

sirven de base para medir 

la actuación real.  

De acuerdo al sistema de costeo por 

órdenes específicas determinar las 

variaciones, con respecto a los costos 

estándares.  

  
Å Inventario de materia prima.  
Å Inventario producción en proceso.  
Å Inventario Productos terminado  
Å Políticas contables   
Å Tipo de costeo   
  

  

Entrevistas  
Observación  
Anexo # 28 (P.3,4,5,6)  
Anexo # 28 (P.7,8,9)  
Anexo # 28  
(P.10,11,12,13,14,15,16,17)  
 Anexo # 28 (P.18, 19, 20, 21, 22)  
  

Analizar el reconocimiento 

y medición de los costos de 

producción de etiquetas y 

rollos de facturación en la 

empresa Soluciones 

maquinaria S.A en el año 

2018.  

Reconocimiento y 

medición   
Serrahima R.  (2011). La 

medición del costo se basa 

en el control de los costos 

de producción para podes  
establecer precios 

competitivos.  

De acuerdo al estándar internacional 

NIIF FULL revisar el reconocimiento 

y medición del costo de producción   

Å Sistema de registro de costos   
Å Reconocimiento de los materiales 

directos, Mano de obra directa y 

Costos Indirectos de Fabricación    
Å Medición de los materiales 

directos, Mano de obra directa y 

Costos Indirectos de Fabricación    
  

Å Costos de los materiales Directos   
Å Costo de la mano de obra directa  
Å Costos indirectos de fabricación  
Å Costo unitario equivalente   

Anexo # 28 (P.7,8,9)  
Anexo # 28  
(P.10,11,12,13,14,15,16,17)  
Anexo # 28 (P.18, 19, 20, 21, 22)  
  

Evaluar el impacto 

financiero con la 

implementación de un 

sistema de costo estándar 

por órdenes especificas 

implantado en la empresa 

Soluciones Maquinaria, 

S.A.   

Impacto Financiero   Organismo de normas 

internacionales de  
Información  
Financiera (IASB® ). 

(2009) . El término 

ñinformaci·n financieraò 

abarca los estados 

financieros con propósito 

de  
Información general y la 

otra información 

financiera.". (p.11).  

Es la información en donde se 

muestran los derechos y obligaciones 

que tiene la empresa ante terceros. El  
cual es indispensable para 

Tomar decisiones.  

Å Margen de 

contribución.  Inventario 
sobre activos.  
Å Impuesto a las 

ganancias.  
Å Utilidad del 

ejercicio.  Rentabilidad   

Observación  
Evaluación financiera.  
Revisión documental.  
Análisis de resultado.  
  
Anexo 13, 14,20 y 21  
Anexo 24, 25  
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VII.  Análisis de Resultados  

 7.1.  Marco Jurídico y contable   

  

Según inspección realizada a la empresa Soluciones Maquinaria, a través de 

entrevistas y revisión documental, se pudo constatar que el marco jurídico aplicado por esta 

empresa es el siguiente:  

7.1.1.  Ley 822, ley de concertación tributaria.  

  

Según entrevistas realizadas al personal de la empresa Soluciones Maquinaria S, A esta 

empresa aplica dentro de su marco jurídico, las leyes que establece el país, entre ellas, la Ley 

de Concertación tributaria, Ley 822.  

 Para corroborar esto se entrevistó al contador general de la empresa y se determinó que 

aplican esta ley en diferentes partes, tales como zona, el Título I: Impuesto sobre la renta 

dentro de este aplican el Capítulo N° 2; Rentas de trabajo, ya que ellos calculan dichas rentas, 

a los trabajadores de la empresa, que aplican a esta deducción, también aplican el Capítulo 

N°3, Rentas de Actividades económicas, para efectos del pago anual del impuesto sobre la 

renta.  

A su vez aplican el Capítulo N° 4, Rentas de ganancias y pérdidas de capital, para 

efectos de las ganancias generadas por ventas de activos, intereses generados en las cuentas 

de ahorro, o títulos valores, y demás ingresos no ordinarios.  

El contador general mencionaba también que el Título II: Impuesto del valor agregado; 

es algo que incide mucho, ya que la empresa es responsable recaudador del IVA.  
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Al importar artículos del exterior muchos de ellos están dentro de los productos 

gravados con el Impuesto selectivo al consumo; es ahí donde aplican el título III de la ley, 

que se refiere a este impuesto, es por es que la empresa Soluciones Maquinaria S.A, aplica 

dicho capítulo, ya que el 80 % de los productos que importa son gravados con este impuesto.  

Tampoco pasan por alto el título VII, Impuestos de timbres fiscales, este impuesto es 

aplicado por la empresa, en todo documento legal que desea elaborar la empresa, o que este 

solicite, ya sea en el exterior o dentro del territorio nacional.  

7.1.2. Ley de reformas y adiciones a la Ley No. 822, Ley de 

Concertación Tributaria, Ley N°. 987  

  

La ley de reformas y adiciones a la Ley 822, Ley de Concertación tributaria, Ley 987 

aprobada el 27 de febrero del 2019 y publicado en la Gaceta, Diario Oficial N°41 el 28 de 

febrero de 2019ò tambi®n es de las leyes que influyen en el marco jur²dico de la empresa, 

donde los principales artículos reformados que impacta en ella están, el art.24, Retenciones 

definitivas a contribuyentes, ya que estas sufrieron modificaciones.  

También el  art. 87, Alícuota al impuesto del IR a pagar sobre ganancias y pérdidas de 

capital, es otro de los artículos que aplicaría Soluciones Maquinaria S.A  

El contador también mencionaba que el art. 127, Exenciones Objetivas del IVA, art. 

151, alícuotas sobre bienes gravados con ISC, ya que se amplió la lista de productos gravados 

con ISC, y el art. 240, Impuesto de timbres fiscales, es otro de los impuestos que sufrieron 

modificaciones.   
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7.1.3. Ley de seguridad social, Ley No. 539.   

  

La ley de seguridad social, ley 539, aprobada el 12 de mayo del 2005, publicada en  

La Gaceta, Diario Oficial No. 225 del 20 de noviembre del 2006ò, es una de las leyes que 

responsabiliza a Soluciones, a aplicarla, dentro de los capítulos que aplican están Capítulo II: 

Vejez, Capítulo III. Muerte, Capítulo IV Riesgos profesionales, ya que la empresa tiene el 

deber, de asegurar a todo trabajador de su empresa, ya que al realizar labores productivas, y 

de administración se pueden recibir riesgos profesiones, que la empresa se encuentra obligada 

a pagar, mediante el instituto nicaragüense de seguridad social.  

  También no se deja pasar por alto el Capítulo VI, que tiene que ver con la rama de la 

salud, y el capítulo VII, Subsidios de Enfermedad, Maternidad, y Riesgos profesionales.  

7.1.4. Decreto Presidencial No. 06-2019, Decreto de reforma a la 

seguridad social.  

  

Otra de las leyes recientemente reformadas, donde Soluciones Maquinaria S.A, tiene 

la responsabilidad de aplicar es el Decreto Presidencial No. 06-2019, Decreto de reforma a 

la seguridad social, ya que este dentro de sus principales reformas están el Art.  

11; modificaciones a la cuota patronal para la rama de régimen integral, pasando del 19% al 

21.5 % y el Art. 58 modificaciones en el cálculo de las pensiones de invalidez, vejez e 

incapacidad permanente.  

    

7.1.5. Código Tributario de la República de Nicaragua, Ley No. 

562  
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El código tributario, Ley 562, aprobada el 28 de octubre del 2005, Publicado en La  

Gaceta No. 227 del 23 de noviembre del 2005ò, tambi®n aplica Soluciones, pero en menor  

escala, como son el art. 67, Derechos del contribuyente.  

7.1.6. Decreto Ejecutivo No. 10-91 plan de Arbitrios del Municipio 

de Managua.  

  

Por ser una empresa que labora en el Municipio de Managua, está obligada a cumplir 

con el Decreto Ejecutivo No. 10-91 plan de Arbitrios del Municipio de Managua.  

Donde debe de cumplir con el pago de los impuestos generados por la obtención de 

ganancias dentro del municipio de Mangua, Impuesto Municipal sobre ingresos, aparte de 

otros tales como tasas por servicios y aprovechamiento, contribuciones especiales, multas, 

rentas, cánones, subvenciones, empréstitos, transferencia..  

7.1.7. Código de comercio de Nicaragua.  

  

Soluciones Maquinaria está constituida como una Sociedad Anónima, es por esa razón 

que aplican el Código de comercio vigente en el país  

Saballos da cumplimiento al arto. 118 que reconoce cinco formas o especies de  

 sociedades mercantiles:     

1.- Sociedad en nombre colectivo; (133 C.C.)  

2.- Sociedad en comandita simple; (192 C.C.)  

3.- Sociedad anónima; (201 C.C.)  

4.- Sociedad en comandita por acciones; (287 C.C.)  
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5.- (Derogado por Ley Gral. de Cooperativas de 6 de Julio de 1971)  

 Donde ella constituye el número 3, Sociedad Anónima.  

También dan cumplimiento al arto. 124, que hace referencia a las escrituras de 

sociedad que deben contener para su validez:  

1.- El nombre, apellido y domicilio de los otorgantes;   

2.- La denominación y el domicilio de la sociedad;  

3.- El objeto de la empresa y las operaciones a que destina su capital;  

4.- El modo o forma en que deban elegirse las personas que habrán de ejercer la 

administración o sea el consejo o junta directiva de gobierno; cuál de ellas representará a la 

sociedad judicial o extrajudicialmente; el tiempo que deben durar en sus funciones, y la 

manera de proveer las vacantes.  

5.- El modo o forma de elegir el Vigilante o los Vigilantes  

El Capítulo V de las Compañías Anónimas, refiere en su arto 201, que la sociedad 

anónima es una persona jurídica formada por la reunión de un fondo común, suministrado por 

accionistas responsables sólo hasta el monto de sus respectivas acciones, administrada por 

mandatarios revocables, y conocida por la designación del objeto de la empresa.  

A su vez el arto 202 menciona, que la sociedad anónima puede constituirse por dos o 

más personas que suscriban la escritura social que contenga todos los requisitos necesarios 

para su validez, según el artículo 124.  
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La Junta General de accionistas convocada en los términos que establezca dicha 

escritura, emitirá los estatutos de la sociedad.  

Todo esto se encuentra en total normalidad y formalidad.  

A su vez, se determinó que el marco normativo aplicado hasta la actualidad por  

Soluciones Maquinaria, son los:  

7.1.8. Ley 185, Código del trabajo.  

  

El contador general de la empresa hacía énfasis en que otra de las leyes que la republica 

de Nicaragua exigía a Soluciones, cumplir era la Ley 185, Código del trabajo,  

Aprobada el 5 de Septiembre de 1996 Publicada en La Gaceta No. 205 del 30 de Octubre de 

1996.  

Dentro de los principales Capítulos que aplican, están el IV del título I, Obligaciones 

de los empleadores, en su art. 17, incisos del a al r.  

En el título II, Capítulo I, menciona a la relación laboral y el contrato de trabajo que 

debe de existir entre el empleador y el trabajador, art 19 al art. 22.  

El título III, Capítulo I al IV y todos sus art 49-80, que establecen las jornadas de 

trabajo, descansos, permisos y vacaciones, es de total cumplimiento en la empresa.  

  

 No se pasan por alto la parte relacionada a los salarios, pago de salarios, prestaciones sociales, 

que se mencionan el Capítulo IV del código.  



 

83  

  

UNIVERSIDAD NACIONAL AUTÓNOMA DE NICARAGUA, MANAGUA    

TESIS MONOGRÁFICA   
    

7.1.9. Principios de contabilidad generalmente aceptados.  

  

  En la inspección se determinó principalmente los principios que más énfasis tienen en su 

información financiera, tales son:  

7.1.9.1.  Principio Número 6. Principio de Valuación al Costo  

  

El valor de costo (adquisición o producción) constituye el criterio principal y básico 

de la valuación, que condiciona la formulaci·n de los estados financieros llamados ñde 

situaci·nò, en correspondencia tambi®n con el concepto de ñempresa en marchaò, raz·n por 

la cual esta norma adquiere el carácter de principio. Este principio implica que no debe 

adoptarse como criterio de valuaci·n el ñvalor de mercadoò, entendi®ndose como tal el 

ñcosto de reposici·n o de fabricaci·nò. Sin embargo, el criterio de ñvaluaci·n de costoò 

ligado al de ñempresa en marchaò, cuando esta ¼ltima condici·n se interrumpe o desaparece, 

por esta empresa en liquidación, incluso fusión, el criterio aplicable será el de  

ñvalor de mercadoò o ñvalor de probable realizaci·nò, seg¼n corresponda.  

7.1.9.2. Principio Número 7. Principio de Ejercicio  
  

El principio de ejercicio (periodo) significa dividir la marcha de la empresa en 

periodos uniformes de tiempo, a efectos de medir los resultados de la gestión y establecer la 

situación financiera del ente y cumplir con las disposiciones legales y fiscales establecidas, 

particularmente para determinar el impuesto a la renta y la distribución del resultado. En 

esta información periódica también están interesados terceras personas, como es el caso de 

las entidades bancarios y potenciales inversionistas.  
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7.1.9.3. Principio Número 8. Principio de Devengado  

  

Devengar significa reconocer y registrar en cuentas a determinada fecha eventos o 

transacciones contabilizables. En la aplicación del principio de devengado se registran los 

ingresos y gastos en el periodo contable al que se refiere, a pesar de que el documento de 

soporte tuviera fecha del siguiente ejercicio o que el desembolso pueda ser hecho todo o en 

parte en el ejercicio siguiente. Este principio elimina la posibilidad de aplicar el criterio de 

lo percibido para la atribución de resultados. Este último método se halla al margen de los  

PCGA.  

7.1.9.4. Principio Número 14. Principio de Exposición  
  

El principio de exposición, también denominado revelación suficiente, implica 

formular los estados financieros en forma comprensible para los usuarios. Tiene relación 

directa con la presentación adecuada de los rubros contables que agrupan los saldos de las 

cuentas, para una correcta interpretación de los hechos registrados.  

Para poder alcanzar estos resultados, se realizaron entrevistas al contador general.  

    

 7.2.  Tratamiento contable de los inventarios  

  

7.2.1. Tratamiento contable del inventario de materia prima.  
  

Para la obtención de resultados, en este ítem se realizaron entrevistas al 

contador general y contador de costos, obteniendo los siguientes resultados:  
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Ilustración 1 Proceso de adquisición de materia prima.  

Soluciones Maquinaria S.A  

 

Fuente: Elaboración Propia  

  

Como se logra observar, el proceso de adquisición de la materia prima inicia por la 

realización de las cotizaciones, en este momento el departamento de importaciones y compras 

tienen identificado el tipo de materia que se necesitan comprar e inmediatamente realizan 

cotizaciones con diferentes proveedores con el objetivo de comparar precios y calidad del 

producto.  

 Cuando se tiene identificado la mejor oferta se procede a la elaboración del pedido, cabe 

destacar que en su mayoría son al extranjero es por ello que estos productos incurren en gastos 
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de importación tales como: flete, seguro, impuestos aduaneros no recuperables, almacenaje y 

transporte interno el cuál es el que lleva la mercadería hasta la empresa.  

  Por lo tanto se puede mostrar que la empresa contabiliza el inventario de materia prima 

al costo de adquisición y con la valuación del inventario promedio ponderado.  

  

Gráfico 1 Tratamiento contable de la materia prima.  

 
La materia prima es un bien que es transformado durante un proceso productivo hasta 

lograr convertirse en un producto terminado o bien un producto listo para su consumo y/o 

aprovechamiento.  

Entre las interrogantes realizadas a los trabajadores de la empresa, estos son al 

responsable de bodega, contador de costos, contador general, jefe de producción, responsable 

de importaciones y gerente administrativa financiera, se consultó acerca del valor con el que 

contabilizaban la materia prima obteniendo el 100% de respuesta con el valor de adquisición.  
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Además se realizó una interrogante basada a qué valor se enviaba la materia prima al 

proceso productivo, obteniendo el 100% de la respuesta al costo promedio, por otra parte 

también se obtuvo información respecto a que si la empresa tiene controles basados en el 

stock de inventario obteniendo un resultado del 100% positivo es decir todos respondieron 

que la empresa si tiene cantidades establecidas como stock mínimo y como stock máximo.   

Así mismo se consultó si tenían un tratamiento contable para la materia prima 

defectuosa y se obtuvo un resultado del 100%, todos los colaboradores entrevistados 

coincidieron en que las unidades terminadas en buen estado asumen el costo del material 

defectuoso, del desperdicio y pérdida del material.  

Cabe mencionar que la empresa no tiene establecidas bases sobre el desperdicio 

normal y anormal, pérdida normal y anormal y las unidades defectuosas normales y 

anormales originadas por un proceso eficiente e ineficiente.  

7.2.2. Tratamiento contable del inventario de producción en 

proceso  

Para la obtención de resultados, en este ítem se realizaron entrevistas al 

contador general y contador de costos, obteniendo los siguientes resultados:  

Ilustración 2 Proceso de producción en proceso  
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Fuente: Elaboración Propia, con información de la empresa.  

  

    

Según anexo X, los resultados de las entrevista realizada al contador de costo, gerente 

administrativo financiero, contador general y responsable de producción concluyeron que la 

empresa utiliza un tipo de costeo Real, a su vez utiliza un sistema de acumulación de costos 

por órdenes específicas, también se encontró que la institución no aplica una base de costos 

estándares, y no diferencia las posibles variaciones, tales como MOD, Materia Prima y CIF.  

  

 7.3.  Reconocimiento y Medición   
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7.3.1. Reconocimiento de los materiales directos  

  

  

De acuerdo con la entrevista realizada a los colaboradores de la empresa Soluciones 

Maquinaria, S.A., ellos reconocen el material directo como el producto que está relacionado 

directamente en la transformación del producto entre los cuales se mencionan las bobinas o 

también conocidas como rollos de papel y este evaluado al costo de adquisición, se emplean 

remisiones como soporte de la materia prima que sale del inventario y se manda al proceso 

para la respectiva elaboración de la orden de producción.  

    

  

Ilustración 3 Proceso de reconocimiento del material directo.  

Soluciones Maquinaria S.A  
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El proceso de reconocimiento de la materia surge desde el momento que un 

determinado cliente solicita un producto con características específicas, ya sea desde el tipo 

de material a utilizar, su medida, colores etc. Luego el departamento de ventas pasa un reporte 

al departamento de producción donde se le menciona la cantidad de órdenes a producir además 

de las características específicas para cada orden de trabajo y la cantidad de millares de las 

mismas.  
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Con esto el departamento de producción elabora la remisión para la solicitud de 

materiales por cada pedido solicitado dirigiéndose a almacén.  

Una vez que el departamento de bodega recibe la solicitud de materiales, prepara la 

materia prima para que sea entregada a producción e inmediatamente inicie la elaboración de 

las órdenes de producción.  

El departamento de contabilidad costos supervisa que este proceso se realice a 

cabalidad revisando que la mercadería entregada a producción sea la solicitada según 

remisión, además de la cantidad requerida, tales como los metros de las bobinas de papel 

teniendo en cuenta los millares a producir, el margen de desperdicio y la pérdida.  

Entre los materiales directos reconocidos por la entidad se mencionan, las bobinas de 

papel, caracterizadas por su composición ejemplo: Papel polipropileno este material se utiliza 

para etiquetas adhesivas con productos que estarán en refrigeración, papel transferencia 

térmica ocupado para productos que estarán en temperaturas ambientes, papel térmico directo 

es utilizado para los rollos de facturación mencionando así que no necesita tinta para su 

impresión.  

  

Durante el proceso de revisión, se logró determinar que la empresa asigna el costo del 

material directo en comparaciones a órdenes trabajadas del pasado, es decir similar a un costo 

histórico, donde se compara una orden ya elaborada que sea similar a la trabajada actualmente 

y en base a eso le aplican la cantidad del material directo usado multiplicado por el costo de 

adquisición del material.  
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Haciendo las debidas correcciones para el último bimestre del año se determinaron 

diferencias significativas, a como se muestran a continuación.  

  

7.3.2 Reconocimiento de la Mano de Obra Directa.  

  

La mano de obra directa es la que hace capaz de transformar la materia prima en 

producto terminado; estas personas son los encargados de elaborar las etiquetas adhesivas y 

rollos de facturación los cuales pueden ser observados en variedades de productos, al igual 

que en la materia prima se elaboraron encuestas basadas en el rubro de mano de obra directa 

en la empresa Soluciones Maquinaria, S.A.  

Gráfico 2 Preguntas dirigidas a la Mano de Obra Directa (MOD)  

 
Fuente: Elaboración Propia  

  

Entre las interrogantes realizadas a los colaboradores de Soluciones Maquinaria, S.A.  
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fue si tienen clasificada la mano de obra directa y la respuesta que obtuvimos fue del 100% 

si, la empresa tiene clasificada su mano de obra directa e indirecta, también se realizó una 

pregunta respecto a que si tienen estimaciones de horas hombres para que se pueda elaborar 

10 millares de etiquetas, esta es la cantidad común para cada orden de producción, dando 

como resultado un 100% negativo, la empresa no cuenta con las estimaciones de horas para 

cada orden mencionando que el costo correspondiente a mano de obra directa se asigna en 

comparación a años anteriores.  

Otra de las interrogantes fue si evaluaban el desempeño de los trabajadores del área de 

producción, resultando una respuesta del 100% negativo, los colaboradores mencionaban que 

la empresa está enfocada en que la orden se termine en un tiempo de 2 días ignorando de esta 

manera el tiempo que puede llevar cada orden, es por ello que no se es tan eficiente con el 

tiempo de elaboración.  

Así mismo se consultó si la gestión del departamento de recursos humanos al momento 

del reclutamiento humano era correcto, donde se expresó el 67% no y el 33% si, lo que 

significa que la empresa no selecciona muy bien los profesionales para el ejecutante de las 

área.  

Otras de las preguntas son relacionada a la capacitación del personal de producción un 

100% lo considera deficiente porque son pocas las capacitaciones que les dan, además que la 

selección del personal se efectúa por preferencia y la compañía asegura que los colaboradores 

están bien capacitados para la ejecución del trabajo.   
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En cuanto a la evaluación del aprovechamiento de los elementos del costo por parte 

del personal para evitar las mermas en un 67% consideran deficiente, puesto que las máquinas 

con las que laboran son muy antiguas por lo tanto es a menudo que se descontrolan y aflojan 

dando como resultado perdida de material aproximadamente del 55% del que se tenía 

estimado ocuparse.  

Además se realizó un análisis correspondiente a la mano de obra directa aplicada en el 

último bimestre del año 2018, en los procesos de órdenes de producción, maquilado y rollos 

de facturación obteniendo un resultado desfavorable para la empresa.  

Tabla 1 Resultados del costo de mano de obra directa aplicada vs lo real en ordenes de  

producción  

 Ordenes de Producción  

Periodo  Costo Aplicado Costo Real Variación 

 nov-

18 

C$        

45,254.21 

C$  58,859.32 C$  

(13,605.11) 

 dic-

18 

C$        

41,785.59 

C$  56,033.46 C$  

(14,247.87) 

   Total C$  

(27,852.98) 
Fuente: Elaboración Propia  

  

Tabla 2 Resultados del costo de mano de obra directa aplicada vs lo real en rollos de  

facturación  

 Rollos de facturación  

Periodo  Costo Aplicado Costo Real Variación 
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 nov-

18 

C$        

17,059.20 

C$  

21,010.08 

C$    

(3,950.88) 

 dic-

18 

C$        

11,094.78 

C$  

13,900.86 

C$    

(2,806.08) 

   Total C$    

(6,756.96) 
Fuente: Elaboración Propia  

  

Tabla 3 Resultados del costo de mano de obra directa aplicada vs lo real en órdenes de  

maquilado  

 Ordenes de Maquilados.  

Periodo  Costo Aplicado Costo Real Variación 

 nov-18 C$          8,125.43 C$  11,456.36 C$    (3,330.93) 

 dic-18 C$        18,231.50 C$  23,696.86 C$    (5,465.36) 

   Total C$    (8,796.29) 

Fuente: Elaboración Propia  

  

A como se puede apreciar la mano de obra directa aplicada por la empresa es menor a 

lo real, destacando así que la empresa no realizaba las variaciones correspondientes dando 

como resultado un costo deducido menor al real.  

7.3.3 Reconocimiento y medición de los CIF  

Los costos indirectos fabriles son aquellos costos que intervienen en el proceso pero 

tienen una relevancia de segundo grado. Sin embargo son necesarias para terminar el producto 

terminado.  

En la encuesta aplicada a los colaboradores de la empresa Soluciones Maquinaria, S.A. 

respondieron de la siguiente manera en relación a este rubro:  
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Gráfico 3 Preguntas dirigidas a los costos indirectos de fabricación (CIF)  

 
Fuente: Elaboración Propia  
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los materiales por cada ítem, el departamento de bodega tiene un excelente control del 

material indirecto y con la supervisión del departamento de contabilidad de costos el cual 

agrega valor al buen manejo de los materiales indirectos.  
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100%, los colaboradores han identificado más elementos entre los cuales mencionaron la 

mano de obra indirecta, la depreciación de la maquinaria, alquiler de la fábrica, servicios 

básicos entre otros.  

En cuanto a la pregunta sobre si tienen una base para poder asignar los costos 

indirectos de fabricación, resultó un pontaje del 100% desfavorable esto es a que la empresa 

no tiene definidas las bases para la asignación de los cif, se mencionó que para poder darle un 

costo cif al producto se hace mediante costos de órdenes de años anteriores con características 

similares a las ordenes actuales  

  

Tabla 4 Resultados de los Costos indirectos de fabricación aplicados vs lo real en órdenes  

de producción.  

 Ordenes de Producción (CIF)  

Periodo  Costo 

Aplicado 

Costo Real Variación 

 nov-

18 

C$    

98,752.10 

C$  

124,362.74 

C$    

(25,610.64) 

 dic-

18 

C$  

103,287.88 

C$  

145,076.88 

C$    

(41,789.00) 

   Total C$    

(67,399.64) 
Fuente: Elaboración Propia  

Gráfico 4 Variación del costo asignado vs el costo real.  
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Tabla 5 Resultados de los Costos indirectos de fabricación aplicados vs lo real en rollos  

de facturación.  

 Rollos de facturación (CIF)  

Periodo 
 

Costo Aplicado Costo Real Variación 

 nov-

18 

C$    39,374.33 C$    61,108.22 C$    

(21,733.89) 

 dic-

18 

C$    12,054.14 C$    32,051.50 C$    

(19,997.36) 

   Total C$    

(41,731.25) 
Fuente: Elaboración Propia  

Gráfico 5 Variación del costo asignado vs el costo real.  

Fuente:  Elaboración Propia   
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Tabla 6 Resultados de los Costos indirectos de fabricación aplicados vs lo real en ordenes  

de maquilado.  

 Ordenes de Maquilados. CIF)  

Periodo  Costo 

Aplicado 

Costo Real Variación 

 nov-

18 

C$      

6,822.71 

C$    

14,521.45 

C$      

(7,698.74) 

 dic-

18 

C$      

7,789.09 

C$    

15,008.46 

C$      

(7,219.37) 

   Total C$    

(14,918.11) 
Fuente: Elaboración Propia  

  

Gráfico 6 Variación del costo asignado vs el costo real.  

Fuente:  Elaboración Propia   
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Según análisis cuantitativo realizado a los costos asignados a los productos de 

etiquetas adhesivas y rollos de facturación, se puede observar que los costos reconocidos por 

la empresa en el elemento cif son menores a los costos reales de cada periodo.  

Lo anterior se relaciona con la quinta pregunta realizada sobres los costos indirectos 

de fabricación, sobre si se determinaba la sub o sobre aplicación de los cif, con una respuesta 

de 100% cada colaborados expresó que no determinan esas variaciones puesto que el costo 

que se deducen es el asignado al orden trabajado con el modelo de costo histórico.  

7.4 Sistema de Costos.  

El sistema de costo que utiliza la empresa Soluciones Maquinaria, S.A. para costear 

las etiquetas adhesivas y rollos de facturación es el sistema de costeo por órdenes específicas 

esto se debe porque cada producto va en dependencia de los gustos del cliente, es decir varia 

uno del otro.  

Fuente   : Elaboración   Propia   
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Ilustración 4 Proceso para determinar el sistema de costo por órdenes específicas.  

 
 2) Se realiza el plan de  3) Se presenta el plan de  
1) Se recibe el pedido del cliente producción trabajo a la gerencia 

4)Responsable de producción  
6)Se realiza la producción 5)Responsable de almacén  introduce las órdenes al  

aprueba la materia prima 

7) Se genera la orden de producción 

desde el sistema SAE 

  

8)Dpto. de costos análisa los 

costos del mes y los 

distribuye por cada orden 

9) Se presenta la liquidación de 

los costos a la gerencia 

Fuente: Elaboración Propia  

  

El inicio del proceso está en la demanda de los clientes, teniendo este dato se procede 

a elaborar el plan de producción donde se presentan el número de órdenes a producir a la 

sistema SAE 
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gerencia para que este sea aprobado y al contador de costos para que inicie a controlar el 

proceso de los costos, una vez aprobado por la gerencia el responsable de producción ingresa 

las órdenes al sistema SAE para que el responsable de almacén verifique e inicie con la 

preparación de la materia prima a utilizarse.  

Luego de que la materia prima ha sido entregada al departamento de producción se 

inicia con la elaboración de las etiquetas adhesivas y rollos de facturación, el departamento 

de contabilidad de costos es el encargado de supervisar, controlar y registrar los costos 

agregados durante el proceso productivo este análisis realizado bajo el sistema de costeo por 

órdenes específicas.  

  

Tabla 7 Estructura de costos de Soluciones Maquinaria, S.A.  

Materias Primas 65% 

Mano de Obra Directa 10% 

Costos Indirectos de 

Fabricación 
15% 

Otras Materias Primas 

y empaques 
10% 

Fuente: Dato de la empresa  

  

Gráfico 7 Estructura de costos de Soluciones Maquinaria, S.A.  
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Los funcionarios por su parte la consideran excelente la estructuración porque es que 

es la adecuada a las necesidades de la compañía. Sin embargo debido al aumento de los costos 

de las materias primas y otras materias primas han venido a encarecer la eficiencia del costo 

de producción de las etiquetas adhesivas y rollos de facturación.  

7.4.1 Costeos  

  

 En la empresa Soluciones Maquinaria, S.A. se realiza un costeo por estimaciones, similar al 

costo histórico, cada orden que se está elaborando se ingresa al sistema SAE y el departamento 

de costo es el encargado de asignarle costo por mano de obra directa, material directo y por 

los costos indirectos de fabricación, cada uno de estos elementos se toman de órdenes 

elaboradas en años pasados, ocasionando variaciones considerables en el costo de los 

productos terminados y por ende el costo de producción.  

  

  

  

  

  

  

Fuente:  Elaboración  Propia   
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7.5. Impacto Financiero   

7.5.1 Margen de contribución  

Le empresa Soluciones Maquinaria, S.A. tiene como política un margen de 

contribución del 100 al 200% sobre el costo, agregando así que la empresa tiene ingresos por 

la ventas de productos fabricados (sean estos etiquetas adhesivas y rollos de facturación) y 

por productos importados que son los bienes que no tienen proceso producto ejemplo las 

impresoras, selladoras, pistolas para etiquetadoras etc.  

Tabla 8 Margen de ganancia último bimestre del año 2018.  

Periodo Costo Ventas Margen de 

ganancia 

nov-18 C$  

1787,603.55 

C$  

3210,133.01 

180% 

dic-18 C$  

1499,328.84 

C$  

2684,671.98 

179% 

Fuente: Elaboración Propia  

  

Gráfico 8. Margen de ganancia último bimestre del año 2018.  
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Fuente: Elaboración Propia  

Como se logra observar en ambos meses el margen de ganancia es similar, en el mes 

de noviembre el margen de contribución es del 180% y en el mes de diciembre el margen de 

contribución es del 179% cabe destacar que este margen es afectado porque según análisis 

cuantitativo la entidad reflejaba el costo del producto terminado en base a unidades terminadas 

del pasado y no al costo real del periodo (Ver anexo 13, 14,20 y 21).  

En el margen de contribución promedio de los últimos dos meses es afectado, según 

revisiones cuantitativas (Ver anexo 22) donde se refleja el monto por variaciones entre el 

costo real y costo estimado hasta por una cantidad de C$ 341,309.47.  

7.5.2 Impuesto a las ganancias  

El impuesto a las ganancias es una obligación que posee la compañía con la dirección general 

de ingresos, este es un tributo que se aplica a la utilidad obtenida siendo para esta compañía 

el porcentaje a pagar del 30%.  

Tabla 9 Variación del impuesto a las ganancias.  
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 Impuesto a las ganancias.  

   

Nov-Dic. 2018 Nov-Dic. 2018 (Ajustado) Variación 

C$         135,586.00 C$                     33,193.16 C$   102,392.84 

Fuente Elaboración Propia  

    

  

Gráfico 9 Variación del impuesto a las ganancias  

 

En el último bimestre del año 2018, el impuesto a las ganancias disminuyó en C$ 

102,392.84 (ver anexo 24 y 25) esto se debe al incremento en los costos de producción 

originados por la variación de los costos de los productos fabricados, ya que estos se le 

asigna un costo histórico y no el real.  
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